

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE MORA, 3, 5 y 7

AÑO XXIV
NUMERO 7429

PALMA DE MALLORCA
LUNES, 18 SEPTIEMBRE 1933

FRANQUEO
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: DE 10 a 1 y de 5 a 7
TELEFONO, NUMERO 1973

Libertad de Prensa

El señor Lerroux, Presidente del Consejo de Ministros y ex Presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid, ha tenido especial cuidado en incluir entre sus primeros actos de gobierno una declaración sobre la libertad de Prensa. Según dicha declaración la Prensa será extraordinariamente respetada mientras no ofenda al Jefe del Estado o no incurra en groserías impropias o en manifestaciones de dudoso gusto.

En principio, y en la hipótesis de que se cumpla fielmente lo ofrecido, no nos parece mal. Habían llegado las cosas a tal extremo, que la Prensa, en España, permanecía sujeta al capricho de cualquier monterilla.

Antes con la Ley de Defensa y después con la de Orden Público se hizo imposible la vida de los órganos periodísticos no ministeriales: recordemos las suspensiones en globo de 114 periódicos derechistas, las injustificadas e injustificables suspensiones de "A B C", de "El Debate"...

Ahora la declaración ministerial tiende a corregir, o así al menos parece decirlo entre líneas, los abusos de antes. De desear sería que los propósitos se cumplieran y que los periódicos serios y dignos no se viesen en adelante sujetos a una venganza política o a un deseo inconfesable y por lo tanto expuestos a cualquier contingencia dolorosa.

Algo echamos de menos en la declaración ministerial sobre el particular: bien está el respeto a la Prensa, pero mejor sería que al mismo tiempo que se respete a la seria, a la honrada, se pusiera coto a las imprudencias y atrevimientos de los órganos de extrema izquierda. Es intolerable la invasión de literatura anarquizante que sufre nuestra Patria, y deber de buen gobernante es prevenir los daños antes de verse en la precisión de corregir violentamente, quitando con vertimiento de sangre, los efectos de las necivas propagandas.

Este es sin duda uno de los remedios que reclaman urgentemente el país envuelto en una atmósfera roja, verdaderamente sofocante, que no puede resistir impunemente el aumento de la presión que proporciona incesantemente este farrajo de prensa comunistoide.

En una caricatura publicada en un periódico alemán bajo el título de "Los encantadores de serpientes" figuraban Inglaterra y Francia soplando animosamente en sendas flautas encantando a una gran boa soviética que tenía ya cogido entre sus anillos a un pobre torero que simbolizaba España y que a pesar de su peligrosa situación seguía sonando su flauta respectiva.

El pie de la caricatura rezaba así: "Uno que se descuida".

En efecto: tanto se han descuidado ciertos españoles en este problema, permitiendo y aún alentando propagandas subversivas, que la serpiente roja ya ha mostrado sus fauces venenosas en algunas partes.

Ténganlo presente nuestros gobernantes: es más peligroso para el Estado un periodicucho rojo que cien rotativos dignos por muy alejados que estén de la política gubernamental.

EL AÑO JUBILAR

Emocionantes palabras de Su Santidad a una numerosa peregrinación mejicana

Ciudad del Vaticano. — Su Santidad ha recibido a un numeroso grupo de peregrinos mejicanos, presididos por los arzobispos de Guadalajara y Puebla, que han hecho un viaje no exento de peligros, ya que durante la navegación, cerca de las Antillas, se vieron envueltos en un furioso ciclón.

Es de notar que el arzobispo de Puebla monseñor Veria y Zuria, sufrió prisión en las cárceles mejicanas, acusado de desobediencia a las leyes dictadas por Calles sobre el Culto, durante el tiempo que hubo la persecución religiosa en aquella nación.

El Papa ha dirigido la palabra a los peregrinos, comenzando con un saludo a "su pobre Méjico muy amado", tan bien representado en sus obispos, y también al amadísimo Méjico cuyas tribulaciones y sufrimientos admira tanto el Papa.

"Si bien — agregó S. S. — hay otros dos países que hacen concurrencia en el particular afecto que Nos profesamos a Méjico, que son los más atribulados, España y Rusia".

Seguidamente el Papa mostró su agradecimiento a los peregrinos que han arrojado los peligros del viaje y que se han decidido a ir a Roma a pesar de la crisis económica reinante.

"Vosotros — continuó diciendo el Pontífice — representáis a todo Méjico, con todas sus pruebas y demostraciones de fidelidad a la Religión y al Padre, que es la Sede Apostólica, el Vicario de Cristo. Nos os glorificamos por todas las pruebas que habéis dado y que han llegado hasta el martirio. Quiera Dios que el Año Santo sea de redención para Méjico y para vosotros un aumento de la redención de las tribulaciones que ya comienza a manifestarse. Y quiera Dios también que la redención alcance también a

los mismos perseguidores que no quieren reconocer a Dios. Que la Virgen de Guadalupe que guía a los peregrinos, interceda para conseguir la paz religiosa de todo Méjico".

El arzobispo de Guadalupe presentó al Padre Santo una súplica, para que conceda que el oficio de la misa de la Virgen de Guadalupe sea extendido a toda la Iglesia.

Al despedirse de S. S. los peregrinos mejicanos, le vitorearon con entusiasmo.

En Argentina se han perdido las dos terceras partes de la cosecha de cereales

Buenos Aires. — El ministerio de Agricultura publica un informe anunciando que a consecuencia de la persistente sequía se ha perdido casi toda la cosecha de trigo, lino, cebada y otros cereales de menos importancia.

Se estima que más de las dos terceras partes de la cosecha han sufrido daños cuyo valor pasa de decenas de millones de pesos.

CONCURSOS DE OBSEQUIOS DE AMIGOS DE "CORREO DE MALLORCA"

Hoy empieza la Segunda serie de los CONCURSOS DE OBSEQUIOS organizados por la ASOCIACION DE AMIGOS DE CORREO DE MALLORCA entre los lectores de este periódico. Esta segunda serie no será menos interesante que la primera pues figurarán también en ella objetos de verdadero valor y utilidad.

Prueba del interés que estos Concursos han despertado es que se han recibido para los Obsequios de la primera serie, 22.237 boletines.

La Asociación de "Amigos de CORREO DE MALLORCA" ruega a los lectores tomen nota de las siguientes advertencias:

A) Córtese el boletín por la línea negra que hay al medio, antes de las observaciones.

B) Sólo serán admitidos los boletines que digan "2.ª Serie"; los anteriores quedan anulados.

C) No pueden tomar parte en los Concursos los corresponsales y repartidores de este diario en los Pueblos, como no la toma el personal de Redacción, Administración y Talleres.

DE LA PASADA CRISIS

LAS MALETAS



En estos días de crisis, las maletas, esos atilísimos recipientes de piel, de cartón o de fibra, que nos sirven para trasladar mil cosas, cobran un valor de cosa simbólica. Se dice, de tal político, de cual autoridad o de otro partido, que "está preparando las maletas". Unos las preparan para irse y otros para llegar. Las maletas, que no llevan la etiqueta multicolor de los grandes roteles sino las de los partidos y filiaciones, se convierten en objeto adecuado para mil metáforas. Metáforas viejas que, aplicadas a los asuntos de la gobernación del Estado resultan a veces de un optimismo desbordante, o de una crueldad inevitable.

Además de estas maletas metafóricas e irrealas, hay otras maletas verdaderas, que en días de crisis se preparan para contener la ropa de las autoridades y los funcionarios y los personajes, a quienes el cambio político les puede acarrear un viaje. Con sus tapas abiertas, no sólo tragan ropa y recuerdos, buenos o malos, y documentos, y bastones de mano, regalados por suscripción popular. Pavecen querer devorar algo más: la ilusión del dominio y del poder, la brillantez de la vida oficial, la soledad de ciertos empleos y la amabilidad de una vida efímera, hacia la que se enfocó, más o menos constantemente, la curiosidad obligada de los periodistas. Todo eso que parece tan sólido, todo eso que parece eterno, para quienes lo disfrutaban, se esfuma súbitamente, cuando menos se espera. La sorpresa con que los gobernantes abandonan el Gobierno es siempre idéntica. Cuando Azaña se prometía gobernar eternidades, no pensaba, seguramente, en que todos los gobernantes que le precedieron forjaron idéntica ilusión. Lo mismo le ocurrió — y voy a poner un ejemplo de matiz diametralmente opuesto — a Primo de Rivera. El espejismo del Poder hace siempre olvidar, a quienes lo ocupan, la existencia de esas maletas, que un día han de tragarse, por sus abiertas fauces de cartón, el equipaje material y el equipaje espiritual de los mandones.

¿Volverán las maletas que hoy han sido sacadas de los desvanes o entrar triunfalmente en los centros oficiales? Pueda creer cada cual lo que le parezca más conveniente. El optimismo de unos se contradirá seguramente con el optimismo de los otros. Ahora, a los desvanes o las habitaciones de los Gobiernos civiles o los ministerios, llegarán maletas nuevas, con etiquetas brillantes y con pañuelo relleno de trajes e ilusiones, nuevas también. Parece prematuro hablar de ello; pero dicho sea sin menosprecio alguno de sus propietarios, cuando ellos menos lo piensan, las maletas volverán a ser requeridas, con apresuramiento, para recoger el mismo equipaje que ahora encierran, con la diferencia de que, tanto los trajes como los pendientes, estarán más ajados, más viejos, menos útiles...

Pataleando

Sin ser muy elegante el gerundio que encabeza estas líneas, no cabe duda de que encierra una formidable fuerza de expresión y es lo suficientemente gráfico para concretar una postura no muy airosa, así en lo físico ni en lo espiritual.

Y sin embargo, el gerundio aludido me ha servido a las mil maravillas para calificar la posición de ciertas izquierdas ante el momento político actual. De que pastalean no cabe dudar, así de que ante la magna derrota sufrida ejercen el derecho correspondiente: el derecho al pataleo.

Ya dije, días pasados, que el resultado de las últimas elecciones había sentado como un tiro a nuestros izquierdistas.

Es obvio decir que al llover sobre mojado su indignación ha confesado los bordes del vaso; ahí es nada, después de la elección de March, la de Calvo Sotelo y la de Silió. Verdaderamente intolerable; y como nuestros izquierdistas no vacilan jamás, por grande que sea el despropósito concebido, tampoco esta vez vacilaron, y así como propusieron, en fecha memorable, anular unos votos antes de conocerlos, ahora han propuesto nada menos que la muerte civil de todos los Colegios de Abogados de España. ¡Algo realmente definitivo!

Yo no puedo creer que el acuerdo referido fuese tomado con la natural reflexión y si únicamente ante un desvanecimiento más o menos pasajero del sentido común. Hay posturas que no provocan indignación y mueven únicamente a risa. ¡Y luego hablarán de dictámenes!

Seguramente que los izquierdistas tuvieron un momento de enfora en el cual creyeron que todo el monte era orégano y que en adelante iban a gozar plenamente de las delicias del mandar; hicieron unas leyes en las cuales se creaban organizaciones y se dictaban normas para elegir sus componentes, con la plena seguridad de que los puestos a cubrir serían suvos a perpetuidad.

Pero, he ahí que la criada ha salido respondona; los ciudadanos españoles: conceales, abogados, etc., en uso de los derechos que aquellas leyes les concedían han elegido a personas no gratas en los izquierdistas... y éstos — ¡oh la fina perspicacia de nuestros liberales y demócratas de cartón! — han caído en cuenta de que no fueron lo suficientemente previsores y quieren corregir ahora sus fracasos anulando los resultados de las votaciones adversas y condenando a interdicción civil a todas las corporaciones que no han votado según la consigna oficial...

¡Estas izquierdas que debían ser europeas según frase lapidaria de un concejal!

A mí ya no me extraña nada; como sé que han perdido la serenidad, no me

Los hombres nos apasionamos, nos sacrificamos, hacemos prodigios de actividad y logramos que las maletas de nuestros contrarios se abran para recoger su equipaje, mientras nos preparamos para sustituirlos. En el tráfago de este ir y venir, pronunciamos brillantes frases como esa que tanto se prodiga: "Estamos viviendo un momento histórico". Y esas cajas de piel, de cartón o de fibra, que esperan ser abiertas, apresuradamente, recogen bajo sus tapas los testimonios de la Historia con la misma indiferencia fría con que pudieron recoger los chalecos de punto de un turista. Hasta se permiten con una crueldad sin límites, arrugar los trajes de etiqueta y abollar, con la presión de sus paredes, las condecoraciones o esas placas honoríficas en las que se nombra a alguien hijo predilecto de...

sorprenden los despropósitos por grandes que sean. Al fin y al cabo hemos aprendido una cosa más: nuestros hombres de izquierda son más dictatoriales que Primo de Rivera al fin y al cabo éste no disolvió a los Colegios de Abogados por haber designado a Unamuno y Alba como asambleístas... El señor Bisbal opina que únicamente deben tener derecho al voto aquellos que piensen como él. Ah! y viva la Libertad!

Menos mal que el pueblo — que no es lo mismo que la "claque" consabida — se da cuenta de todo y juzga severamente.

En las próximas elecciones ya no podrán los hombres de izquierda terminar sus soflamas con el triple lema de "Libertad, Igualdad y Fraternidad".

Ahora, la Libertad se ha hecho cavernícola.

Gabriel Cortés

La renovación de Austria ALOCUCION DEL MINISTRO DE LA DEFENSA NACIONAL

Viena. — En el discurso que ha pronunciado hoy en Helk (Baja Austria) ante los soldados de la guarnición y los miembros del frente patriótico, el general Vaugoin, ministro de la Defensa nacional, en visita de inspección, ha declarado entre otras cosas:

"Se habla mucho actualmente de una invasión de la Legión austriaca de Alemania en territorio austriaco. No creo en ello. En realidad tengo a estas gentes por desertores y traidores, pero no creo que sean bastante estúpidos para hacer una cosa semejante. Si se dejaran llevar por su estupidez serían recibidos por nuestros soldados como se merecen".

Haciendo alusión a las declaraciones del Canciller del día 11 del actual, el general Vaugoin ha declarado que la nueva Austria será una Austria no sólo basada en la idea cooperativa cristiana, sino también un Estado que estará gobernado de manera autoritaria y únicamente por austriacos. Como signo exterior de la nueva Austria, del Austria que ha estado siempre bajo la protección especial de la Virgen María, las banderas y banderines del ejército federal estarán de nuevo guardados de cintas con la imagen de la Santísima Virgen.

Con la ayuda de Dios y de su propia fuerza, Austria seguirá siendo libre e independiente.

Fundación en Madrid de un Instituto pedagógico

La Federación de Amigos de la Enseñanza (FAE) organiza para el próximo curso el primer año del Instituto Pedagógico Superior FAE, cuya finalidad es formar a los educadores católicos en los grandes principios y en las prácticas de la Pedagogía cristiana moderna.

El día 15 de octubre se dará comienzo con las cinco clases siguientes: Principios de Filosofía Cristiana, Pedagogía e Historia de la Pedagogía, Latín, Griego y Estudios científicos de Religión.

Las clases de Latín y Griego tienen por objeto ir preparando a los futuros educadores en nuestro sistema tradicional, que son los mismos que con tanto éxito hoy día emplea Inglaterra. No se trata, pues, de que los alumnos solamente aprendan latín y griego, sino también de que en el estudio de las obras escritas en estos idiomas se forme el hombre, el ciudadano y el futuro político.

La FAE desea ir preparando un grupo de educadores equilibrados, como los tuvimos en las Universidades de Alcalá y Salamanca. Este primer curso, que comienza en octubre, se puede llamar curso fundamental.

J.

INFORMACION LOCAL

TAURINAS

SEIS DE SAMUEL HERMANOS PARA JUANITO JIMENEZ, QUINTO CALDENTEY Y JAIMITO PERICAS

Pocas son las veces que leemos en las reseñas de los periódicos del continente que los toros lidiados en las corridas celebradas — especialmente en las plazas de primera categoría — resulten bravos y buenos.

No podemos quejarnos nosotros este año en cuanto a este extremo.

Dos novilladas hemos presenciado esta temporada y en ambas el ganado ha sido superior (la del Conde de Casa) fué un dechado de suavidad y nobleza y la de Samuel lidiada ayer tarde fué bravísima, noble y además sacaron los novillos muy buen estilo, arrancándose muy bien a los caballos, recargando en muchas ocasiones, haciendo una lidia franca y no ofreciendo ninguna dificultad para la gente de a pie; solamente adolecían de "un defecto" que llaman algunos: tenían nervio, temperamento; o sea en total "bravura"; y como quiera que los toros que poseen esta cualidad necesitan torear, que es lo que va a ver el público — torear — de ahí que ayer armasen un escándalo Juanito Jiménez y Jaimito Pericás.

Y Quinto....?

Con Quinto me unen lazos de entrañable amistad; y es doloroso, muy doloroso para mí, tener que criticar su actuación de ayer, (me dicen que después de la lidia de su primer novillo decidió abandonar la arriesgada profesión de lidiador de reses bravas y que así lo manifestó al brindar a Pericás la muerte de su segundo) pues fué desdichada. Me hizo sufrir un horror por la causa de que se veía claramente la impotencia de poder luchar con los toros. Le vi apagado desmoralizado completamente. Celebraré sea un hecho la decisión de retirarse del torero y que elija una profesión ya que no se halla falta de aptitudes, simpatía e inteligencia para poder dedicarse a otras actividades que si no son bien remuneradas como la del torero, tienen en cambio la ventaja (que no es poca) de devolver la tranquilidad a un hogar, tan necesaria en el de la familia Caldenty a quien tengo en gran estima.

Y pasemos a detallar la corrida. Primero — número 80 — "Lucerito", negro, terciado, bonito, fino.

Juanito Jiménez oye una ovación al veroniquear que se reproduce al quitar en la primera vara acometiendo con tanta codicia el novillo que al torearlo tan bajo clava los cuernos en la arena y dá el salto de campana ¡Vaya torito bravo...! Dos varas más y Pericás quita por chicuelinas rematando con una ajrosa rebolera y escucha palmas y olés.

"Guerrillero" y "Vallés" llenan el tercio de banderillas, muy bien el primero y regularmente el último.

Jiménez —de azul marino y oro— inicia la faena de muleta con un ayudado por alto al que sigue un natural muy bueno que llega con el pecho; sigue con otros con la derecha, molinetes y de la firma con arte, ciencia y dominio (música), sigue toreando sobre ambas manos demostrándonos la facilidad que tiene el sevillano para dominar los toros.

Corona la faena de muleta con una estocada algo adelantada. Ovación y salida al tercio.

El toro es aplaudido al ser arrastrado.

Segundo — número 146 — "Frátilo" cárdeno, bragado. Sale abanteando llegando a saltar al callejón pero luego se rehace y Quinto es ovacionado en dos verónicas buenas que dá muy cerrado en tablas. Cinco veces entra a los caballos derribando en dos de ellas y son ovacionados los tres matadores en los quites que hacen: Quinto en unas verónicas que remata con media, Pericás en otras que remata con otra media extra y Jiménez con una vistosa serpentina.

Valentín y Chico de la Plaza parecen al novillo y Quinto — frambuesa y negro — hace una faena breve y desconfiada a base de unos ayudados por bajo, otros pases altos y otros de pitón a pitón; con el toro entero larga un pinchazo; después de otros

dos pinchazos en el gollote y darle un aviso, descabella al tercer intento retirándose el diestro a la barrera visiblemente contrariado.

El toro es aplaudido en el arrastre. Tercero — número 49 — "Habenero" negro.

Pericás lancea ceñido y oye palmas.

Tres varas por dos caídas recargando el novillo en la primera y Pericás y Jiménez son ovacionados en los quites que hacen por gaoneras el primero y por chicuelinas el sevillano rematando ambos con artísticas reboleras.

Carranza y Curríto parecen pronto y bien.

Pericás —de esmeralda y oro— se va al novillo que está bueno y le hace una faena valiente, eficaz y artista de la que se destacaron un natural que ligó con el pecho otros por alto y varios molinetes todo amenizado por la música y coreado con ¡olé! Sigue de cerca valiente y dominador con pases de todas las marcas y adornándose con tocaduras de pitón para media estocada buena. Sigue toreando y al hilo de las tablas un pinchazo hondo que se aplaude. Intenta el descabello y como el toro se tapa, tarda algo en poder atronar consiguiéndolo al fin.

Ovación, vuelta y salida a los medios.

Cuarto — número 133 — "Flor de té" cárdeno, bragado, escobillado de ambos pitones; bravo.

Jiménez lance tan pausado y ceñido que en uno de sus magestuosos lances sale enganchado sin más consecuencias que la rasgadura de la taleguilla en toda la extensión del muslo izquierdo.

Cinco veces entra a los montados y los matadores oyen aplausos al quitar.

Mesita y Vallés llenan el tercio de rehiletes con dos pares buenos el primero y uno el segundo saliendo apuradillo.

Juanito Jiménez empieza la faena con un ayudado por bajo, luego sigue con otros por bajo y varios de pitón a pitón para sujetar al toro que busca refugio en las tablas y sobre estas ejecuta una faena eficaz, valiente y dominadora en la que demuestra la facilidad en adueñarse del enemigo y dominarlo.

Perfilándose en corto coloca media buena en lo alto y al volverse de espaldas el diestro para ir a buscar otro estoque el toro arranca y le derriba sin otras consecuencias que perder el conocimiento que recobró al cabo de un breve rato y encorajinándose se va al toro y descabella al primer golpe. Ovación, oreja y salida al tercio.

Quinto — número 11 — "Gaitero" negro, fino de púas.

Quinto da dos verónicas buenas

que se aplauden. Cuatro varas y Pericás y Jiménez son ovacionados en los quites.

Valentín y Linito clavan dos pares y medio de banderillas, y

Quinto brinda a Pericás (el último toro, dicen, que mata en su vida) rina. Al iniciar la faena encerrado en tablas con un ayudado por bajo lanza mos un grito de horror pues el toro ha prendido a Quinto y lo zarandea como si fuese un muñeco de trapo, pero luego respiramos al ver que está ileso y sólo lleva un varetazo en el pecho.

Sin más faena y sin preparación arga una en el gollote y el toro dobla.

Sexto — número 188 — "Cigarrón" negro eucano, bravo. Pericás veroniquea ceñido y estirando bien los brazos ¡olé! Cuatro varas recargando en dos de ellas y el tercio de quites es animadísimo pues Jiménez y Pericás vuelcan el repertorio que es metido y variadísimo ¡vaya monerías!

Palita y Curríto parecen pronto y bien.

Pericás encuentra al toro bueno y aprovecha para hacer una faena eficaz inteligente y artista dominando a su enemigo que tiene mucho que dominar.

Entrando con fé, una estocada en todo lo alto, ida.

Luego, mejorando si cabe otra que hace doblar al toro sin puntilla.

Ovación, oreja y en compañía de Juanito Jiménez es sacado a hombros.

Picando se distinguieron Perete, Peseta y Cornejo.

Bregando y con los palos Guerrillero, Curríto, Carranza, Palita y Valentín.

MADROÑOS.

BOLETIN RELIGIOSO

HOY, DIA 18

San José de Cupertino, confesor y santas Irene y Sofia CUARENTA HORAS

Continúa en la iglesia del Convento de Religiosas de la Concepción dedicadas a los Dolores gloriosos de Nuestra Señora.

Por la tarde, a las seis y media, rezo del Santo Rosario, meditación y triduo con sermón por el Rdo. Padre Bartolomé Vidal, agustino y reserva de Su Divina Majestad.

MARTES, DIA 19

San Jenaro y compañeros mártires, y santa Pomponia, virgen CUARENTA HORAS

Concluyen en la iglesia del Convento de Religiosas de la Concepción dedicadas a los Dolores gloriosos de Nuestra Señora.

Por la mañana a las seis y media, exposición de Su Divina Majestad y misas rezadas.

LICEO RIPOLL

(Fundado en 1921)

LA RESIDENCIA DEL ESTUDIANTE

(Fundada en 1925)

Pensionistas 80 ptas. mensuales

Medio-Pensionistas 30 ptas. mensuales

INTERNADO PARA SRITAS. EN PABELLONES ESPECIALES

"Facta nom Verba" (hechos y no palabras): la prueba más convincente de la confianza que ha sabido inspirar a las familias es que para el presente "Cursillo de Verano" CUENTA con una matrícula EFECTIVA de:

97 alumnos de 2.ª enseñanza

41 pensionistas (de ellos 15 señoritas)

6 medio-pensionistas.

Para el curso próximo queda ya abierta la matrícula de párvulos, primera enseñanza (niños y niñas), preparación Ingreso, Bachillerato, Magisterio, Comercio y carreras especiales y universitarias.

Admite alumnos internos, medio-internos, permanentes y externos.

Profesorado Titular Competente y Especializado

Edificio Propiedad Construido Ex-profeso

Calle Margarita Caimari, números 9, 11 y 13.

Academia Técnica

Preparatoria para Carreras especiales

PLAZA DE CORT, 9

Ingreso en las Academias Militares.

Convocadas 280 PLAZAS. — Exámenes en Junio.

Preparación completa a cargo de Oficiales de Artillería y Profesorado civil competente y especializado.

Las clases empezarán el 1.º de Octubre.

Informes. — Todos los días de 3 a 6 y media

Por la tarde, a las seis y media rezo del Santo Rosario, meditación y triduo con sermón por el Rdo. Padre Bartolomé Vidal, agustino y reserva de Su Divina Majestad, precedida de solemne Te Deum.

VISITA

A Nuestra Señora de Lluch, en la iglesia parroquial de San Nicolás.

Atropellado por un auto

Anteayer tarde fué cuarado en la Casa de Socorro por el médico señor Pizá, el vecino de Pina, Julián Ferragut, de 25 años de edad que presta servicios de peón caminero en el kilómetro 10 de la carretera de María con fué atropellado por un automóvil.

Se le apreció fuerte contusión en la pierna derecha y rozaduras en el omóplato izquierdo.

GOBIERNO CIVIL

El señor Gobernador ha recibido del vice-Cónsul Británico en la isla, la siguiente carta:

Excmo. Sr. y distinguido amigo: me apresuro en comunicar a V. E. una expresión de nuestra suma apreciación y gratitud a las numerosas personas del pueblo de Estallenchs quienes manifestaron una noble y generosa actitud en ayuda de unos súbditos ingleses.

Un miembro de un grupo de turistas se extravió en las montañas de aquel distrito y enseguida la buena gente de la villa organizó expediciones de salvamento registrando todos los lugares de la montaña durante muchas horas día y noche, hasta que felizmente el inglés volvió sano y salvo.

A todos y a cada uno igualmente debemos y rendimos el más sincero y cariñoso voto de gratitud. Particularmente rogamos al señor Alcalde don Bernardo Alemany, el señor Comandante del puesto de Carabineros, don Eugenio Tello y a don Mateo Vidal, propietario del Hotel Turismo de Estallenchs acepten los más expresivos reconocimientos oficial y personalmente del que escribe y de toda la colonia inglesa.

Tendré sumo gusto en comunicar en este sentido el hecho a mi superioridad el Cónsul General de S. M. Británica en Barcelona.

Dios guarde a V. E. muchos años. — James Webbe, Vice Cónsul interino.

CASA DE LA VILLA

El ex gobernador civil señor Ciges Aparicio se despide del Alcalde

El sábado, estuvo en el Consistorio para despedirse del Alcalde y Consistorio, el ex gobernador civil, señor Ciges Aparicio.

El señor Tomás Rentería recibió al señor Ciges Aparicio acompañado de los concejales señores Navarro y Cirer Secretario de la Corporación señor Rosselló y Cazador y el Jefe de Ceremonial señor Piña.

La entrevista del señor Ciges Aparicio con nuestra primera Autoridad municipal fué en extremo afectuosa, ofreciéndose el Gobernador donionario al Alcalde de Palma, en el terreno particular para cuantas cuestiones pudiese rendirle alguna utilidad.

El señor Tomás Rentería tuvo para el señor Ciges Aparicio análogas palabras de consideración, estimándole la deferencia tenida al visitarle.

El suceso del sábado en María de la Salud

EL SACERDOTE RESULTO GRAVEMENTE HERIDO. — FUE DETENIDO EL AGRESOR, QUE PARECE TIENE ALGO PERTURBADAS LAS FACULTADES MENTALES

En nuestro número del pasado sábado, dábamos la noticia de haberse cometido en el pueblo de María de la Salud un sangriento suceso, del que había sido víctima un sacerdote.

Desgraciadamente, la noticia se ha confirmado. He aquí el comunicado de la Benemérita del puesto de Santa Margarita, que dá cuenta al señor Gobernador del lamentable hecho:

"Sobre las ocho de la mañana del sábado tuvo noticia el sargento comandante del puesto, por conducto

del Alcalde de María de la Salud, de que en esta villa acababan de ser agredidos a cuchilladas dos hombres de la localidad por un vecino de la misma, que tiene algo perturbadas las facultades mentales, el cual, después de cometido el hecho, se había dado a la fuga.

En su consecuencia, dicho sargento con varios guardias a sus órdenes se trasladó a María de la Salud encontrando en casa de los heridos al Juzgado Municipal actuando, procediendo seguidamente dichas fuerzas a la busca y detención del agresor, que fué hallado, después de dos horas de pesquisas, en una caseta de sus padres.

Interrogado sobre el hecho acaecido, negó en un principio su participación en el mismo, pero terminando por confesar llamarse Antonio Xamnis Torrelló, de 40 años de edad, soltero, de oficio bracero, natural y vecino de María de la Salud; y que debido a que aquella mañana su padre le reprendió porque se levantaba tarde de la cama, tomó tan fuerte acaloramiento que cogió un cuchillo de la cocina con el cual salió a la calle y como quiera que se encontrara con los agredidos Francisco Jordá, Presbítero, y Gabriel Perelló, de quienes tenía resentimientos por saber que habían hablado mal de su persona, les acometió con dicho cuchillo, que tiró después en el corral de la casa donde vive Pedro (a) "Tranquil".

Personada la fuerza en dicha casa fué hallada la susodicha arma, siendo un cuchillo de los llamados de cocina, de 17 cms. de longitud de la hoja y 13 el mango, con la punta bastante afilada.

El mencionado sacerdote sufre una herida en la tetilla izquierda, que fué calificada de pronóstico gravísimo por el médico de la localidad. El otro herido sufre únicamente lesiones de carácter leve en el vientre.

El agresor con el atestado instruido al efecto y cuchillo de referencia, fué puesto a disposición del Juez Municipal".

El suceso narrado produjo en el pueblo hondo sentimiento.

Respecto al agresor, según nuestras noticias, es un sujeto que sufre a veces trastornos mentales no siendo este ataque el primero que ha sufrido.

Goza de buenos antecedentes.

Con motivo de este suceso por el domicilio del Rdo. señor don Francisco Jordá ha desfilado todo el vecindario interesándose por su salud y lamentando profundamente la desgracia.

Ayer, domingo, a las once de la mañana, el M. I. Sr. don Juan Rotger, Secretario de Cámara de este Obispado, visitó, por encargo del Excmo. y Rdmo. señor Arzobispo-Obispo, Dr. Miralles, en María de la Salud, al Rdo. señor don Francisco Jordá.

Dentro de la gravedad de su estado, según nos ha dicho esta mañana el M. I. señor Rotger, parece que se observa ligera mejoría.

Deseamos vivamente que ésta se acentúe.

Le roban la uva de la viña

La Benemérita del puesto de San Juan (Ibiza) dá cuenta de que se presentó en la Casa Cuartel el vecino de la parroquia de San Vicente, Vicente Torres Escandell, denunciando que al acudir a una viña que posee junto al puerto, se había encontrado que le habían vendido la uva.

Practicadas las diligencias del caso, han dado por resultado la detención de vecino Vicente Torres Marí, quien se ha confesado autor del hecho, alegando que la recogía por creer que era de su pertenencia.

Fué puesto a disposición del Juzgado.

A los que nos envían

notas e informaciones
Publicándose este periódico al medio día, rogamos a las entidades y particulares que nos envían notas e informaciones para su publicación, lo hagan la tarde anterior, antes de las siete, siempre que ello sea posible a fin de facilitar la composición de originales.

PAGINA SOCIAL

Los seguros sociales y la salud pública

Todos los seguros sociales sanitarios aportan eficazísima colaboración a la salud pública. La salud pública es la gran riqueza de la nación y los seguros sociales son potente fuerza conservadora de ella. La conservan con la medicina curativa, dando a las clases más en peligro de perderla, fácil acceso al médico, a los medicamentos, a la asistencia técnica de hospital y de enfermera, al Dispensario y al Sanatorio. La conservan facilitándoles medios de resistir a la enfermedad y a la muerte, pensiones o subsidios que necesitan como compensación al salario o sueldo que perderían. La conservan facilitando la revelación de la enfermedad latente y el diagnóstico precoz, colaborando activamente a la lucha contra las enfermedades sociales, enriqueciendo y distribuyendo racionalmente el instrumental sanitario, haciendo al Estado, a la provincia y al Municipio grandes préstamos para fines sanitarios y fomentando sistemáticamente y por propia conveniencia la educación popular en materia de higiene.

Los hechos lo confirman. Los tomo de dos documentos recientes, uno, la magnífica conferencia que hace unas semanas ha dado en Madrid una de las más altas autoridades en Medicina Social, el Profesor M. René Eand; otro un estudio que sobre esa materia acaba de publicar el Dr. Ilvento en la revista "Le Assicurazioni Sociali" de Roma.

El Seguro obligatorio de Enfermedad y Maternidad se aplica al 57 por 100 de la población en Alemania. En 1928 ha proporcionado asistencia en once millones de casos de enfermedad y en 841.854 partes. Con el seguro de invalidez ha procurado sanatorio a 138.764 tuberculosos y una cura prolongada en establecimientos especiales a 201.283 afectados de otras enfermedades crónicas. Estos seguros poseían Hospitales y Sanatorios con 43.000 camas. Ha proporcionado además a los asegurados y sus familiares los servicios quirúrgicos que han necesitado los dentales, ortopédicos y fisioterápicos y los medicamentos, premio a la lactancia, consultas prenupciales y maternales y toda clase de Dispensarios. Desde el año 1931 han construido 100.000 casas baratas y han hecho préstamos cuantiosos para obras de alcantarillado y traída de aguas potables. En ese año esos seguros han gastado 1.787 millones de marcos en asistencia médica, higiene y servicio social.

Es el refuerzo que los seguros sanitarios prestan a la Sanidad Pública en Alemania y han prestado esos servicios a las clases sociales que no podrían tenerlos sin ellos.

En Inglaterra los Seguros sociales sanitarios alcanzan sólo al tercio de la población. No extiende sus beneficios a los familiares y sólo asegura la asistencia general. La hospitalización, los especialistas, todo lo demás tienen que pedirlo al seguro libre. Las mutualidades para asegurarse de ese riesgo son por eso en Inglaterra abundantísimas. El Ministerio de Higiene de una parte y de otra la Asociación médica británica han presentado proyectos de ley para agrandar el campo de aplicación del seguro obligatorio y para aumentar los servicios sanitarios. El proyecto de los médicos haría pasar el número de asegurados de un tercio a los dos tercios de la población inglesa. En el se incluiría la Beneficencia pública la cual así desaparecería. Los que la sostienen en la Beneficencia, continuarían sosteniéndola en el Seguro, pero la asistencia y por tanto la sanidad pública mejoraría notablemente. Si se aprueba cualquiera de estos dos proyectos, los Seguros sociales serán la clave principal de la salud pública en Inglaterra.

Recientes son estos seguros en Francia y por lo que han hecho en dos años se puede atisbar lo que contribuirán a la salud pública en 50. Proporcionan asistencia general, de especialidades, servicio dentario, hospitalización, Dispensarios, Preventorios, Sanatorios,

aparatos ortopédicos y dentarios, reconocimiento, premios a la lactancia, medicamentos, etc. Pero acentúan cada día más su preocupación por la medicina preventiva. Concede premios a las futuras madres que frecuentan las consultas prenatales y primas de lactancia a los asiduos concurrentes a la consulta de recién nacidos. Sólo la Caja Interdepartamental del Sena y del Oise ha invertido 300.000 francos en la Oficina de Protección Maternal, 800.000 en la lucha anti-venérea y cerca de tres millones en la lucha antituberculosa. Ha subvencionado o creado centros anticancerosos y Sanatorios, hospitales heliomarinos, centros electro-radiológicos y de diagnóstico y casas de convalecencia. Y lo que gasta en servicios y personal sanitario en toda Francia es ya una suma fantástica.

Italia que no tiene Seguro de enfermedad obligatorio sino para la tuberculosis y cuyo seguro de Maternidad en lo que a prestaciones sanitarias se refiere es deficiente, gasta en servicios sanitarios en el Seguro Invalidez más de cinco millones de liras, tres millones y medio en Accidentes del Trabajo noventa millones en el Seguro contra la Tuberculosis y ochenta en el Seguro-Enfermedad libre subsidiado. Los Seguros sociales gastan así directamente en servicios sanitarios cerca de 180 millones cada año y han prestado a las Provincias y Ayuntamientos para fines sanitarios más de 600 millones.

Tienen aún defectos los sistemas de seguros sanitarios y poco a poco es de

suponer vayan corrigiendo pero lo que nadie duda ya es que constituyen un poderoso refuerzo de la Sanidad pública, que con ellos se está elevando rápidamente el nivel de la salud pública y que sin ellos los Estados se reconocen impotentes para resolver su problema sanitario.

Y la mayor eficacia está en el Seguro obligatorio. Dinamarca, que durante muchos años lo ha tenido libre, acaba de hacerlo obligatorio. Bélgica e Italia, que lo tienen libre, confiesan que lo preferirían obligatorio y que lo tendrán tan pronto como sus posibilidades económicas lo consientan. Los Estados Unidos, que se engrían de su seguro libre, ya retroceden. Investigaciones recientes han revelado que con el seguro libre las clases obreras no reciben más del 40 por 100 de la asistencia que necesitan y de la que reciben tienen que pagar el 79 por 100 de su coste. Les cuesta cara y es mala. Y ya vuelven los ojos al seguro sanitario obligatorio.

Se está preparando en España la ley de Seguro-Enfermedad. Y ya se ve lo que esa reforma puede significar para la salud pública que además de salud es riqueza, fuerza y liberación de grandes dolores.

Desde ese punto de vista no puede despertar más que simpatías y deseos fervientes de verlo pronto establecido. Y eso cualquiera que sea la ideología que se tenga. No hay hombre ni partido que no prefiera la salud a la enfermedad, el vigor a la invalidez, la vida sana a la muerte prematura.

Severino Aznar

(Prohibida la reproducción).

El salari familiar és una institució renovadora

Fa dos anys que manen les esquerres; i els partits que parlen continuament de revolució, de justícia social i transformació de la societat en profit de les classes assalariades, prou n'han fet, de programes, i prou han tingut cura d'enverinar la qüestió social, creant odis i conflictes, a més dels que existien; però ben cert és que no han fet ni un pas, ni cap estudi d'investigació, ni estadístic, que són indispensables per a anar a la implantació del salari familiar.

Canviar el criteri actual de distribució de les rendes que corresponen al treball en la producció, per un criteri més racional, més social i més just; o sia abandonar la norma rutinària i simplista d'avui, que dóna a cada obrer el salari segons les hores de treball i l'habilitat, prescindint de si el que treballa és un ésser moral i social que té deures de família a complir; pel de mesurar el salari tenint en compte, ultra les hores i la capacitat, i en certa manera fins supeditant aquests criteris pel de deures socials, és un canvi revolucionari.

¿Qué entenem per salari familiar? ¿Com, o sobre quina base cal fixar-lo? Diverses vegades hem dit que el salari familiar és el fixat considerant les necessitats de l'obrer respecte a la família que ha de sostenir. Però també hem dit que aquest criteri social no ha d'estar en oposició amb les exigències econòmiques. ¿Sobre quina base cal fixar-lo? En la producció d'una indústria hi ha un esforç de treball. En el preu de venda de la producció d'una indústria de tot un any hi ha uns milers de pesetes pagats en salaris. Aquesta massa satisfeta en salaris, cal procurar que sigui el més gran possible, però que no excedeixi del que econòmicament permet o pot pagar el mercat consumidor. Però aquesta massa cal que es distribueixi, no d'una manera gairebé igual, o tant per cap dels obrers manuals, sinó distribuïnt patriarcalment més als que tenen càrregues familiars, que no als que no en tenen; i dins d'aquells, en proporció a la importància d'aquelles càrregues.

Es una vergonya social l'espectacle present de veure que tant guanya, sovint, en la producció, l'obrer solter, que solament ha de procurar per ell, com

el casat i pare de molts fills petits. Si els salaris fossin molt elevats, fóra indiferent que els sense família cobressin més que els altres; no així quan el salari per obrer és escàs. Es injust que la societat vegi inactiva com té l'atenció de donar molt a l'home egoïsta que no es casa, o si es casa no té fills, o bé no té deures familiars de cap mena, i, en canvi abandona a les dificultats i sovint a la misèria l'home que, renunciant les comoditats i luxes que podria tenir de solter, cerca una muller i forma una família, en profit de la societat.

Té un concepte molt esquitat de la justícia i molt poc afecte i respecte per la família, per la societat, i fins per l'home, el que fixa salari solament des d'un punt de vista econòmic, o sia atenent al rendiment i a l'oferta i demanda de treball. Una societat que s'estimi, que vulgui créixer sana, i que estimi tan sols l'obrer com a home, ha de considerar el criteri econòmic com bàrbar. No obstant, són la major part dels econòmistes assessors de les dretes, els que fan exclusivament aquest raonament nefast de que a cadascú segons el que produeixi; prescindint dels interessos de la societat, que si vol tenir disciplina, ha de convèncer-se que la injustícia de premiar el que no s'ha de sacrificar, i castigar, no recompensant el que més s'ha sacrificat per ella, ha d'ésser perniciosos.

La societat ha de donar a l'obrer que manté una família, el que deu sobrar a l'obrer solter, que solament, a de preocuparse d'ell. ¿Es que es dirà que estreu el que un ha guanyat per donar-ho a un que no ho ha produït? No. És la societat la que dóna al producte industrial un valor que proporciona a l'obrer un salari; i ha d'ésser la mateixa societat la que, si no pot donar més valor al produït pels membres de la societat que més ho necessiten, als que tenen més família, almenys pot repartir de la manera que sigui més útil el que ella creu que correspon al conjunt del treball esmerçat en la producció. No entrem a discutir, i ho deixem per un altre dia, qui ha de pagar-lo, o quines institucions i en quina forma l'ha de regir.

Amb el salari familiar s'aprecien com cal els valors socials i morals, i

es posen els fonaments de la regeneració social a la societat avui pervertida en part per aquestes injustícies del liberalisme econòmic.

El salari fixat prescindint del criteri familiar, és el que ha estat més avançatjós per al règim capitalista, que es preocupa solament del treball, per tal d'augmentar els guanys. Cal avui, preocupar-se dels interessos de la societat, i aquesta està interessadíssima en el salari familiar, que corregirà una part de la desmoralització i egoisme modern, fomentat pel gran poder d'adquisició o de desprende dels celibataris en comparació amb la penúria de molts que han format família.

El salari familiar pot transformar la mateixa societat. Es per això que no exagerem quan afirmem que la seva implantació és una obra revolucionària de debó.

Enric Prat de la Riba i Dachs

Al empenharse los socialistas en que los bienes de los particulares pasen a la comunidad, empeoran su condición de los obreros, porque, quitándoles la libertad de disponer libremente de su salario, les quitan hasta la esperanza de poder aumentar sus bienes propios y sacar de ellos otras utilidades.

León XIII, Encíclica "Rerum Novarum".

Consultorio Social Obrero

Consultas sobre accidentes de trabajo, acuerdos de los Jurados Mixtos y en general sobre legislación obrera

16 VACACIONES OBRERAS. — ¿El servicio doméstico (criados, criadas, cocheros, etc.) tiene derecho a los siete días de vacación retribuida?

RESPUESTA: Indudablemente; pues así como la ley de Accidentes de trabajo y la del Retiro obligatorio excluyen expresamente de sus beneficios al servicio doméstico, por el contrario la ley del Contrato de Trabajo cuyo artículo 56 regula el derecho a vacaciones retribuidas no lo excluye.

Por consiguiente, todo trabajador de servicio doméstico si su contrato de trabajo ha durado un año con un mismo señor, tiene derecho a un permiso ininterrumpido de siete días.

17 RETIRO OBRERO. — ¿Cómo podré saber si mi patrono me tiene inscrito en el Retiro obrero?

RESPUESTA: Según el artículo 52 del Reglamento para el régimen obligatorio del retiro obrero los patronos "para garantía de su personal asegurado deben poner en sitio público y visible el duplicado o duplicados de las relaciones en que consten los nombres de los inscritos y de las altas y bajas. Cuando Vd. nos dirige esa pregunta seguramente que su patrono no cumplirá la obligación citada.

Para más seguridad puede Vd. acudir a la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorro que es colaboradora del Instituto Nacional de Previsión y allí preguntar si Vd. está inscrito o no en el régimen de retiro obrero; en caso negativo puede denunciar el caso al señor Inspector del expresado seguro el cual girará una visita y obligará a cumplir la ley.

Para enterarse de más detalles y para cursar la denuncia puede Vd. acudir al Consultorio Social de Acción Obrera, calle de Zavellá, 17, 1.º los lunes, miércoles y viernes de siete a ocho de la noche en donde se le atenderá gratuitamente.

18 Accidente de trabajo. — A consecuencia de un trabajo efectuado el mes de febrero hubé de sufrir una operación quirúrgica por la que me cortaron dos dedos de la mano, el índice y el anular; ¿quiere Vd. decirme a qué indemnización tengo derecho?

RESPUESTA: Como que la nueva ley de Accidentes de Trabajo entró en vigor el día 1 de abril, el caso de Vd. debe regirse por la ley antigua o sea por el Código de Trabajo promulgado por Aunós en 1926.

La lesión sufrida por Vd. le incapacita parcialmente para su trabajo habitual.

Según la disposición cuarta del artículo 148 del citado Código del Trabajo el patrono o entidad aseguradora deberá satisfacer a Vd. una indemnización equivalente a un año de salario.

(En este Consultorio serán contestadas las consultas que cualquier obrero o patrono desee proponer. Remitirlas por escrito en forma escueta y clara a nuestras oficinas, Mora, 3)

B. Q.

Socialismo religioso y socialismo cristiano son términos contradictorios: nadie puede al mismo tiempo ser buen católico y socialista verdadero.

Pío XI, Encíclica "Quadragesimo anno".

V E A nuestros escaparates

de
MATERIAL SANITARIO
Las mejores calidades a Precios
sin competencia

CASA BUADES, S. A.

No se confunda

(Entre Singer y Tous).

Exposición y venta: Plaza de Cort, 32 y 33. Tel. 2140

Fábrica: Balmes, 59 al 63. Tel. 1900

Casa en Barcelona. Rambla Cataluña 11. — Tel. 1940

Para Medias y Calcetines

LA JAVA-Colón 34.

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

Autorizada esta Compañía para la supresión de las guarderías de los pasos a nivel kms. 8.400 de la línea del Ramal de Felanitx, término de Santa Eugenia, camino de Buñola a Algaida, se anuncia que a partir del 18 de los corrientes serán colocados los postes reglamentarios de PASO SIN GUARDA — OJO AL TREN — ATENCION AL TREN, procediéndose el día 1.º de octubre a la supresión de la guardería de dichos pasos, quedando por consiguiente sin cadenas ni guarda cuando pasen los trenes.

Palma, 15 de Septiembre de 1933.

El Director Gerente

R. Bienes.

Comisionados

se dexan para el cobro y venta de acreditadas máquinas de coser. Sueldo y Comisión. — CASA BANQUE, Colón, 56. — PALMA

Academia Morey

CONCEPCION 106

garantizará sus clases el día primero de octubre. — Primera y Segunda enseñanza. Inauguración.

FINCA EN VENTA

Sita en Santa Catalina

Bien situada

Informes: Lonjeta, 11 y 12

INFORMACION TELEGRAFICA

Desde Madrid

En el Consejo de Ministros celebrado el sábado, se nombró Fiscal General de la República a D. Antonio Marsá

El Gobierno, después de una conferencia celebrada entre el Ministro de Agricultura y la Comisión organizadora de la Asamblea agraria que hoy debía efectuarse en Madrid, suspendió dicho acto, aceptando la casi totalidad de las conclusiones que se fenian que formular

El próximo domingo, Lerroux saldrá para Ginebra, donde presidirá una reunión de la Sociedad de Naciones

El sábado se adoptaron en Madrid grandes precauciones ante el temor de desórdenes

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid, 17 (1'30)

Se celebró el sábado. — Nombramientos de altos cargos y concesión de condecoraciones

El sábado, por la mañana, a las diez se reunió el Consejo de ministros, presidido por el señor Lerroux.

La reunión duró hasta la una de la tarde.

De la reunión el ministro de Agricultura facilitó la siguiente nota:

Se nombró Fiscal general de la República a don Antonio Marsá Bragado; Director General de Caminos a José María Blanch y de Administración Local a don Alvaro Pascual Leone.

No se admitió la dimisión del Director General de Registros don Casio Barahona.

El presidente del Consejo dió la siguiente referencia verbal de lo tratado en la reunión ministerial:

—Durante el Consejo he recibido la visita de una Comisión del Partido Radical Socialista, para exponerme los acuerdos que constituyen su programa de colaboración. Sobre ellos discutiremos.

En el ministerio de Agricultura se han celebrado reuniones con la Comisión organizadora de la Asamblea Patronal Agraria y he tenido la satisfacción de que los elementos directivos la hayan suspendido y hayan presentado las conclusiones que en gran parte coinciden con el criterio del Gobierno. Se estudiarán detenidamente.

A la propuesta mía se acordó conceder la Orden de la República a los señores Cassio, Lozano, Montero y doctor Marañón.

El señor Lerroux dijo después que a la nota de altos cargos había que añadir los nombramientos de director general de Comercio a favor de don Alfredo Sedó y director general de Minas y Combustibles, a favor del señor Santamaría.

Ampliación del Consejo

Como ampliación de los asuntos tratados en el Consejo sabemos que la mayor parte del tiempo se dedicó al examen de las bases de colaboración del partido radical socialista y a las que fueron entregadas anoche al ministro de Agricultura por los elementos de la Asamblea Agraria.

El ministro de Trabajo pidió aclaración a uno de los puntos del programa, referente a la nacionalización de los ferrocarriles, cuestión que requiere un estudio detenido.

El señor Feced, en nombre de los radicales-socialistas, dijo al Consejo que no se trataba de ir en el primer momento a la nacionalización de los ferrocarriles, sino de estudiar medidas para que sea aquélla una realidad en su tiempo.

En cuanto a las bases de la Asamblea agraria coinciden en sus puntos esenciales con el programa del actual Gobierno, pero desde uero conviene aclarar algunos extremos. Para ello esta tarde se entrevistó con el ministro de Agricultura con la Comisión organizadora de la Asamblea tratando puntos concretos de la derogación de la ley términos municipales laboreo forzoso y alojamientos, en que las coincidencias entre el Gobierno y los asambleístas son casi absolutas.

ACTUALIDAD POLITICA

Madrid 17 (1'00)

Interesantes manifestaciones del ministro de la Gobernación. — Cree que los agrarios desistirán de su proyectada manifestación

El ministro de la Gobernación, señor Martínez Barrios hizo ayer a los periodistas interesantes manifestaciones.

Dijo que llevaba tres días al frente del Departamento y debo proclamar que la alteración de las pasiones, que se traducía en violencias en campos y ciudades, ha remitido mucho. En estos días la tranquilidad no se ha alterado, y esto no puede achacarse, a mi juicio, sino a que la opinión pública nos ha concedido un crédito de confianza. Sabe España que este Gobierno se propone una política de paz, comprensión y generosidad; una política para todos, esto ya es bastante. Si ve, además que nosotros estamos dispuestos a exigir estrictamente el cumplimiento de la Ley ya no es de extrañar que confíe en el Gobierno.

En el aspecto político he de decir que el Gobierno tiene unidad de ideales y unidad de conducta. Después de los Consejos que acabamos de celebrar, yo afirmo que este Gobierno puede llevar a cabo una labor efectiva y considerable. Me da la sensación del primer Gobierno de la República, por lo que refiere a la perpetración de los ministros.

Respecto a la celebración de la Asamblea Agraria anunciada para el lunes manifestó, que creía que esta no llegaría a celebrarse, no negando sin embargo que el Gobierno siente cierta preocupación por el asunto.

Afortunadamente, parece ser que esta gran masa agraria, que lucha por la defensa de sus intereses, ha compren-

dido que una actitud protestataria como la que había adoptado no tiene sentido ante un Gobierno que apenas ha tenido tiempo de constituirse. La principal queja de los agrarios consiste en que las conclusiones que aprobaron en la anterior Asamblea fueron desdeñadas por el Gobierno anterior que, según ellos dicen, ni las examinó siquiera. Este Gobierno no ha tenido tiempo ni para leerlas, y sólo a una terquedad puede atribuirse el empeño de celebrar la Asamblea a todo trance. Este Gobierno ha de estudiar las conclusiones cuidadosamente, y resolverá sobre ellas en estricta justicia. Sería lógico, pues, que el acto del día 18 se aplazara por la Comisión organizadora; y si ésta se encontraba que el Gobierno no atendía a sus demandas, las que fueran justas y legítimas, podría insistir en la celebración de este acto, dentro de la Ley, y con la seguridad de que el Gobierno habrá de respetar la libertad de reunión.

El señor Martínez Barrios manifestó, por último que había estudiado los servicios de Orden público y que estaba satisfecho de los mismos.

Entrevista de Lerroux con la Directiva de la Asociación de la Prensa.

Se entrevistó ayer el Presidente del Consejo, señor Lerroux con la directiva de la Asociación de la Prensa.

La entrevista se desarrolló en términos muy cordiales.

El señor Lerroux les dijo que principalmente a ellos debía la personalidad que le ha llevado a la Presidencia del Consejo y les prometió laborar con entusiasmo por la prosperidad de la Asociación.

La junta invitó al Presidente a un almuerzo aceptando él dicha propuesta, pero a condición de ser él quien invitase y que la comida se celebrase en la Presidencia del Consejo.

Llegada del ministro de Hacienda y toma de posesión

Ayer por la mañana llegó a esta capital el ministro de Hacienda señor Lara. A la estación acudieron a recibir le el subsecretario saliente del departamento, señor Vergara, directores generales del departamento y alto personal. Al descender del tren el señor Lara estalló una ovación, ayéndose vivas a Tenerife y a la República. dados por muchos miembros de la colonia en Madrid, que habían acudido a recibir a su paisano.

El señor Vergara hizo la presentación del alto personal, y una vez terminadas las presentaciones, el señor Lara ocupó el coche oficial acompañado del diputado radical señor Alvarez Mendizábal, dirigiéndose al domicilio del jefe del Gobierno. Los señores Lara y Lerroux celebraron una extensa conferencia.

Por la tarde, a las seis el señor Lara tomó posesión de su cargo dándosele el ministro saliente señor Viñuales en términos de gran cordialidad y elogio a los que correspondió el señor Lara.

Al acto asistió todo el alto personal del ministerio.

Antes de tomar posesión de su cargo el ministro de Hacienda acompañado del Presidente del Consejo estuvo en el Palacio Nacional cumplimentando al jefe del Estado.

En esta semana se conocerá el resultado definitivo de las elecciones de vocales del Tribunal de Garantías

Persona bien enterada ha manifestado que seguramente en esta semana entrante se terminará el examen de todas las actas de las elecciones para los vocales del Tribunal de Garantías.

Manifestó también que se presentan dudas respecto a la elección de los vocales por las regiones de Murcia y Asturias.

Las elecciones a diputados a Cortes. Se asegura que es criterio del Presidente del Consejo y de algunos ministros que las elecciones a diputados a Cortes se celebren antes que las de concejales.

El Presidente del Consejo marchará a Ginebra la semana próxima. Noticias de San Sebastián dicen que

esta semana se espera allí al Presidente de la República, acompañado del señor Lerroux.

El Presidente del Consejo regresará a Madrid el domingo, día 24, con objeto de presidir un Consejo de Ministros, y el mismo día saldrá para Ginebra donde tiene que presidir una reunión de la Sociedad de Naciones.

Se restablecerá la Dirección general de la Casa de la Moneda

El ministro de Hacienda ha manifestado que se propone restablecer la Dirección General de la Casa de la Moneda y nombrar para dicho cargo a un diputado radical.

La reforma agraria se aplicará tal y como la planearon las Cortes

El nuevo director de Reforma Agraria, señor Benayas, ha declarado que la Reforma agraria se aplicará tal y cimi ha sido planteada por las Cortes para ogran sus cuatro finalidades: la política, la jurídica, la social y la técnico-económica.

—Si encuentro en la ley — ha dicho alguna dificultad no he de sosayarla, sino que en todo caso haré la propuesta que corresponde.

Continuarán, pues, las incautaciones: se harán los asentamientos individuales y colectivos, siendo de advertir que, a mi juicio, son preferibles los segundos; pero todo ello repito, con el ritmo que deba llevar. Creo que el ministro, con el que estov de todo identificado, es de este mismo criterio.

El paro campesino no puede remediarlo completamente la Reforma agraria, pues depende de causas ajenas al Instituto, como son la superabundancia de brazos y la depreciación de los productos.

Se fomentará la constitución de las Comunidades de campesinos.

Finalmente, manifiesta el señor Benayas que considera el Banco Nacional Agrario como la base de la reforma, pues sin los medios económicos la transformación agraria sería cultísima.

El Presidente del Consejo en Palacio

El sábado, por la tarde, estuvo en Palacio a despachar con el Jefe del Estado el Presidente del Consejo.

A las seis y veinte salió el señor Lerroux quien manifestó a los periodistas que el viaje presidencial se verificará a San Sebastián antes que a Granada, saliendo el Presidente el martes.

Como ministro interino de Estado, dijo, yo le acompañaré.

Ha firmado el Presidente varios decretos de escaso interés entre ellos algunos nombramientos ya conocidos.

Nos añadió que había recibido en la Presidencia a la Directiva de la Asociación de la Prensa y a una comisión de madres de sordo mudos solicitando se se ceda algún local para colegio, pues hace más de un año que carecen de él y van de un lado para otro haciendo esta petición.

Les prometió arreglar este asunto. Declaraciones de Sánchez Román

Comunican de San Sebastián que "La Voz de Guipúzcoa" publica sus redactores con don Felipe Sánchez Román, que se encuentra en dicha capital, negando que él haya dicho que los españoles tendrán que pedir la vuelta al Poder del señor Azaña.

Añade que para enjuiciar al actual Gobierno necesita esperar a que su situación le proporcione elementos de juicio.

Cree de necesidad la disolución de las Cortes Constituyentes y la celebración de elecciones generales antes que las municipales.

El acuerdo de presentarse el Gobierno a las Cortes el día 2 se tomó por unanimidad

Poco después de las seis y media, de el Palacio Presidencial, el jefe del Gobierno se trasladó al Congreso para comunicar al presidente de las Cortes que la reapertura del Parlamento no se verificará hasta el día 2 de octubre.

El acuerdo fué adoptado en el Consejo por absoluta unanimidad, después de exponer sus puntos de vista todos cada uno de los ministros que no pertenecen al partido radical.

La opinión del partido radical respecto a esta cuestión la desarrolló el propio Presidente del Consejo de ministros.

El Gobierno suspende la Asamblea agraria

Madrid, 17 (1'30)

DOS NOTAS SOBRE LA ASAMBLEA AGRARIA. — EL MINISTRO DE AGRICULTURA PROMETE ESTUDIAR Y RECOGER LAS LEGITIMAS ASPIRACIONES DE LOS AGRARIOS. — EL DE GOBERNACION EN VISTA DE ELLO SUSPENDE LA ASAMBLEA

Anoche en los Ministerios de Agricultura y de Gobernación se facilitaron a los periodistas sendas notas sobre la proyectada Asamblea Nacional de los agrarios.

La primera, entregada por el ministro de Agricultura, señor Feced, dice que, autorizado por el Consejo de Ministros, recibió a la Comisión organizadora de la Asamblea Nacional Agraria examinando las conclusiones que se iban a presentar a la Asamblea.

Estas conclusiones, dice la nota, estudiarán detenidamente y se elevarán al Consejo una propuesta en el sentido de aumentar la producción agrícola y acrecentar la riqueza agraria.

El Gobierno —añade la nota— está bien dispuesto a atender las peticiones encaminadas al interés nacional, también a impedir todo intento de coacción pues conocedor de las peticiones considera innecesaria la presen-

OBSEQUIO

Concurso de los Amigos de **Letra H**

Correo de Mallorca (2.ª SERIE)

Tienda del Sdo. Corazón

Confecciones para Señora y niños — Especialidad en los Encargos

SANTA EULALIA, 23—PEREGIL, 16

OFRECE

UN JUEGO COMPLETO PARA NIÑA, QUE SE COMPONE DE:

UNA CAMISA COLOR — UN PANTALON COLOR — UNA COMBINACION COLOR — UN VESTIDO CRESPÓN — SFIS PAÑUELOS FANTASIA

—:—

Se admiten solicitudes para este obsequio hasta el día 28 de Septiembre.



D.ª Josefa Peyró y Mas de Roca

ha fallecido a los 54 años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Sus afligidos: esposo don Miguel Roca Cañellas, antiguo empleado del Obispado. sus hijos Bernardo y Margarita, hija política doña María Suau, hermanos don Pedro y Sor María, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia, al participar a sus amistades tan sensible pérdida, le ruegan la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario y conducción del cadáver a su última morada que se celebrarán a las seis y media y siete respectivamente de la tarde de hoy, lunes, y el turno de misas que se celebrará mañana martes, en la capilla de San Bernardo de S. I. Catedral Basílica desde las seis a las nueve, ambas inclusive por lo que recibirán especial favor.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: San Pedro Nolasco, 7 ent.º

El Excmo. y Rdm. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Desde Barcelona

En Sitges se celebró, solemnemente, la ofrenda de unas joyas a la Virgen del Vinjet

El nuevo Director General de Comercio

El Ministro de Comunicaciones en Barcelona

OFRENDA DE UNAS JOYAS A LA VIRGEN DE VINYET

En Sitges se ha celebrado esta tarde con gran solemnidad y brillantez el acto de bendición por el señor obispo y entrega a la Virgen del Vinjet de las joyas que le han sido ofrecidas por suscripción popular para reintegrarla de las que le fueron robadas por manos sacrílegas.

Las joyas ofrecidas son un medallón relicario, un cubo y una bandeja de plata, todas ellas de gran valor artístico y material.

En el medallón, que es de oro y plata figura grabada la Virgen del Vinjet.

A las cinco llegó a Sitges el señor obispo de la Diócesis.

Fue objeto de un expresivo recibimiento.

Después de los saludos y presentaciones de rigor, se dirigió al Santuario, siguiendo al automóvil que conducía a nuestra primera autoridad eclesiástica una caravana interminable de coches en los que iban distinguidas personas que habían ido a esperarle.

El templo ofrecía magnífico aspecto, hallándose llenísimo de público.

El altar mayor se hallaba adornado con flores.

La iluminación era espléndida.

Se rezó el rosario; luego el señor Obispo bendijo los objetos regalados, pronunciando una breve y sentida plática en la que hizo presente la devoción que el pueblo tenía por la milagrosa Virgen del Vinjet y dió las gracias a los que habían contribuido a la suscripción.

Inmediatamente subió el prelado al camarín para imponer el relicario a la Virgen, haciendo entrega de los demás objetos a la Administración.

Concluida la ceremonia, bajaron al Presbiterio en donde se rezó la salutación sabatina.

Hubo canto a la milagrosa imagen y seguidamente se celebró besamanos regresando el Obispo a la ciudad.

A UNA SEÑORA LE ROBAN EL BOLSO CON DOS MIL PESETAS Y ALHAJAS

Una señora de nacionalidad turca, llamada Perla Gavai, ha denunciado esta tarde que hallándose en una zapatería de las Ramblas, dejó sobre una silla un bolso en el que guardaba mil pesetas en billetes, un cheque de otras mil y un broche de brillantes.

Cuando se dispuso a salir de la tienda se dió cuenta de que había desaparecido el bolso del lugar donde lo había dejado.

DEL ROBO DE LA JOYERIA DE LA CALLE DE LA PLATERIA. — LO ROBADO ASCIENDE A 25.000 PESETAS

Después de haber recibido de la policía el atestado, instruido con motivo del robo en la joyería propiedad de don Jaime Cabot y Batle, de la calle de la Platería, el Juzgado de guardia empezó a instruir diligencias.

Según nuestras noticias, el dueño dijo en sus declaraciones que los objetos robados los valoraba en unas 25 mil pesetas.

DETENCION DE UN INDIVIDUO QUE AMENAZABA CON UN CUCHILLO A LOS TRANSEUNTES

Esta tarde, a eso de las dos, pasaba por la calle de Prat de la Riba de Badalona, Francisco Brandor de 32 años de edad, quien empuñaba un cuchillo de grandes dimensiones con el que amenazaba a los transeuntes que hallaba a su paso.

Fue perseguido por los guardias, lográndose tras grandes esfuerzos poder detenerle.

Dicho individuo tiene trastornadas las facultades mentales.

EL MINISTRO DE COMUNICACIONES

Esta mañana han celebrado una de tenida conferencia el ministro de Comunicaciones, señor Santaló, que ha llegado esta mañana de Madrid, el gobernador general de Cataluña, se-

ñor Selves, los Consejeros de la Generalidad señores Pi y Suñer y Gassol; el alcalde doctor Aguadé y el Presidente de la Generalidad señor Maciá.

Los periodistas han intentado inútilmente conocer el objeto de dicha reunión.

NUEVO DIRECTOR GENERAL DE COMERCIO

Ha sido nombrado Director general de Comercio, don Alfredo Sedó y Peris-Mencheta.

La noticia ha sido excelentemente recibida en los medios comerciales e industriales de nuestra ciudad.

LA SEMANA SOCIAL CATOLICA

Ayer tuvo efecto en nuestra ciudad una importante reunión de destacados elementos del campo social católico, para organizar la propaganda en Cataluña de la Semana Social que se celebrará en Madrid del 15 al 22 del próximo octubre.

Presidió el acto el doctor Griera, de Acción Social Popular.

ULTIMOS TELEGRAMAS

Desde Madrid

Madrid, 19 (9'30)

EL CAMPEONATO DE FUTBOL

Los resultados de ayer

Ayer continuáronse jugando en las diversas regiones los campeonatos de fútbol, dando los partidos los siguientes resultados:

Athlétic, 2; Madrid, 0.
Sevilla, 5; Nacional, 0.
Oviedo, 8; Sportiva, 1.
Sporting de Gijón, 2; Stadium, 0.
Santoña, 1; Eclipse, 1.
Racing de Santander, 7; Torrelavega, 0.

Celta, 5; Vigo, 0.
Eiriña, 0; Deportivo, 2.
Galicia, 3; Racing, 1.
Irún, 3; Zaragoza, 1.
Osasuna, 3; Donostia, 0.
Tolosa, 1; Logroño, 4.
Murcia, 2; Elche, 0.

Gimnástica, 2; Imperial, 0.
Hércules, 2; Cartagena, 2.
Burriana, tres; Levante, 3.
Gimnástico, 0; Valencia, 3.
Erandio, 2; Alavés, 1.

LA APLICACION DE LA LEY DE VAGOS

Ordenes a los gobernadores

Se han cursado órdenes a los Gobernadores en el sentido de que pongan a disposición de los jueces los detenidos a quienes se ha aplicado la ley de vagos, siendo puestos los restantes en libertad.

MITIN PRO PRESOS DESANIMADO

En Salamanca

Salamanca. — Al mitin sindical organizado por los trabajadores de la tierra para pedir la libertad de los presos sociales, asistió escasa concurrencia.

ADUANA INCENDIADA

50.000 pesetas de pérdidas

Oviedo. — Se incendió la Aduana del puerto de Musel, en Gijón, no ocurriendo desgracias personales.

Las pérdidas ascienden a 50.000 pesetas.

Del Extranjero

UN TORNADO EN EE. UU.

Un millón de dólares de pérdidas

New York. — Un terrible tornado

EJERCICIOS ESPIRITUALES

En el Puig de Pollensa

Desde el día 21 por la tarde hasta el día 25 por la mañana.

Los dirigirá el Rdo. D. Tomás López, Pbro.

Los jóvenes que deseen practicarlos pueden avisar hasta el día 20 al medio día, en la calle de S. Francisco, 18, Entresuelo, o en la calle de Palacio, 36-1.º-2.º

EL GOBERNADOR GENERAL SEÑOR SELVES

Al recibir anoche a los periodistas dijo el gobernador general señor Selves, que su estancia en Madrid quizá se prolongue algo más de lo que pensaba y es probable que no pueda regresar a Barcelona hasta el jueves, pues ha de tratar diversos asuntos en los ministerios de Justicia y Gobernación, en la Presidencia y en la Dirección General de Seguridad.

DISPAROS Y HALLAZGO DE EXPLOSIVOS

Cuando un automóvil conduciendo agentes de la Brigada de Investigación Social pasaba por la plaza de España, los ocupantes del vehículo vieron a un individuo que les infundió sospechas, que era portador de un paquete bajo el brazo.

Los agentes descendieron del coche para ir a interrogarle; pero cuando el desconocido se dió cuenta de la manobra emprendió veloz carrera hacia la montaña de Montjuich abandonando el paquete.

Los agentes emprendieron su persecución, haciendo varios disparos al aire para amedrentarle, pero el desconocido logró desaparecer adentrándose en uno de los senderos de la montaña.

Recogido el paquete de que se había desprendido el desconocido al huir, se vió que el mismo contenía cinco cartuchos de dinamita provistos de la correspondiente mecha.

PALOU Y GARI

Barcelona, 16 septiembre 1933.

Desde Barcelona

Barcelona, 18 (8'30)

INCENDIO DEL PRINCIPAL PALACE.—LAS PERDIDAS SON CONSIDERABLES

En la madrugada de ayer un fuerte incendio destruyó totalmente el Teatro Principal Palace, situado en la Rambla.

La sala de espectáculos fue rápidamente pasto de las llamas.

Las pérdidas son considerables.

EL MINISTRO DE LA GUERRA

Procedente de Madrid llegó el Ministro de la Guerra con objeto de pasar aquí el día.

Por la noche salió para Madrid.

También salieron el Gobernador general de Cataluña, señor Selves y el nuevo Director General de Comercio don Alfredo Sedó.

EL CAMPEONATO DE FUTBOL

En los partidos del campeonato de fútbol jugados ayer se obtuvo el siguiente resultado:

Español, 2 — Sabadell, 2.

Barcelona, 3 — Júpiter, 2.

DE LAS ISLAS DE IBIZA

SE DESMIENTE UNA NOTICIA

Habiendo circulado por esta ciudad la noticia de que serían suprimidos algunos puestos de la guardia civil, el Alcalde de San Antonio, desuso de saber la verdad de ello, cursó el siguiente telegrama, habiendo recibido ya contestación.

Dicen así:

“Gobernador Civil. — Rumoreándose supresión fuerzas guardia civil este pueblo motivo reformas cuerpo; ruego Vucencia, haciéndome fiel intérprete aspiraciones sentir vecindario general, interceda cerca Gobierno prosiga prestando aquí valioso servicio exigido ineludible necesidad pues quedaría desamparado pueblo agentes autoridad. — Salúdale atentamente Alcalde San Antonio Abad”.

“Gobernador a Alcalde San Antonio. — Desmienta rumores sobre desaparición puesto guardia civil pueblo San Antonio (Ibiza)”.

EL DESTRUCTOR INGLES

“SHAMLOCK”

El próximo martes día 19, llegará a este puerto el destructor de la escuadra inglesa “Shamlock” que permanecerá en aguas de Baleares hasta el día 3 de Octubre.

El “Shamlock” llegará al puerto de Pollensa el día 22 permaneciendo hasta el 26, en cuyo día marchará a Palma. Permanecerá en Palma hasta el día 29, que saldrá de nuevo para Ibiza, donde estará cinco días más, saliendo luego para Valencia.

Corresponsal

Ibiza, 15 de Septiembre de 1933.

Miquel Ferrando

METGE

Participa als seus clients que fins l'Octubre, estarà ausent del seu despatx, els disaptes. En cas d'urgència, dirigir-se a la seva clínica.

Compro

Alhajas de oro y plata

Dentaduras usadas

Monedas antiguas de oro, plata y cobre: I. MIRO

Sindicato, 4 (al lado de la chocolatería Bordov).

Estilográficas

gran surtido

desde

1'00 a 125 pesetas

Con garantía perpetua

desde 20'50

De venta: Papelería “La Esperanza”

Sindicato, 98.

El Secretario

de Rafael Pérez y Pérez

Precio 2'00 ptas.

De venta: LIBRERIA LA ESPERANZA

Sindicato, 98

La mejor guía de Roma

con ilustraciones históricas,

grabados y un plano

por el

Comendador DELLA ROUTA

Precio: 4 pesetas.

De venta: Librería “La Esperanza”

en Madrid de los agricultores suspendiendo en consecuencia la Asamblea. El señor Feced al entregar la nota a los periodistas añadió que los agricultores habían venido con cierta intransigencia intolerable para el Gobierno que luego quedó deshecha.

El Gobierno por su parte ha aceptado la casi totalidad de las conclusiones formuladas.

En la nota facilitada por el Ministro de la Gobernación se dice que, resaltada por el Ministro de Agricultura la buena disposición del Gobierno para estudiar y recoger las legítimas aspiraciones de los agrarios hace presente que prohíbe la celebración de la Asamblea y que tomada esta medida espera el Ministro de la cordura y el buen sentido de los organizadores un acatamiento respetuoso a esta orden. **LO QUE DICE EL PRESIDENTE DE LA ASAMBLEA**

Ayer, a las cinco y media de la tarde, se entrevistó con el Ministro de Agricultura la comisión organizadora de la Asamblea Nacional Agraria.

La reunión terminó a las seis y cuarto.

A la salida el Presidente, señor Padros, manifestó a los periodistas que el Gobierno había suspendido la asamblea ofreciendo el Ministro atender la mayor parte de las peticiones que se iban a aprobar y estudiar las restantes.

El sábado, por la noche, en Madrid se adoptaron grandes precauciones

El sábado, por la noche, en Madrid se adoptaron grandes precauciones

Ante el temor de que los sindicalistas y comunistas se aprovecharan de la situación planteada entre los agrarios y socialistas

El sábado por la noche, en Madrid, se tomaron grandes precauciones.

Se decía que ante el temor de posibles sucesos se concentraba la benemérita, suponiéndose que ello era debido al temor de que los sindicalistas y comunistas se aprovecharan de la huelga general que querían plantear los socialistas, como protesta al intento de celebrar la asamblea nacional agraria, y promover serios disturbios llegando a efectuar un movimiento revolucionario. En los cuarteles se redoblaron las guardias y los soldados estaban armados con tercerolas.

OBSEQUIO

Concurso de los Amigos de

Letra

I

Correo de Mallorca (2.ª SERIE)

Casa RUL-LAN OFRECE

un aparato fotográfico KODAK

SIX-20. ULTIMO MODELO CON OBJETIVO KODAK DOUBLET 3 CARRETES PARA LA MISMA Y UN VALE PARA SER REVELADOS, Y UNA COPIA DE CADA NEGATIVO. UN TRIPODE CON ESTUCHE



Nuevos elementos nos permiten ofrecer a los señores aficionados el máximo de perfección en todos los trabajos de laboratorio y una tarifa de precios sin competencia.

RUL-LAN

Palacio, 10. Teléfono, 2-0-7-4

Palma

Se admiten solicitudes para este obsequio hasta el día 10 de octubre.

Tempestad a la vista

¡Si en todas partes es así!

"En breve llegarán los funcionarios de la Reforma Agraria para proceder a la incautación de fincas".
(De los periódicos de Extremadura)

Recuerdo que eran seis o siete. Gente joven y bien portada. Entraban en los cafés, en los teatros, en los cines, diciendo por todas partes las muestras de su optimismo y su seguridad. En el Gobierno civil se decía que habían montado una oficina para resolver los asuntos que afectaban a la economía agrícola.

Por entonces, en la ciudad, parecía que todos los días había jubileo. Era un ir y venir de gentes de los pueblos que acudían a enterarse de "sus derechos". Yunteros, colonos, arrendatarios, aparceros, campesinos sencillos que vestían la chaqueta parda o la azulada blusa de algodón. No se podía dar un paso por el Gobierno civil. Trescientos o cuatrocientos hombres en espera de audiencia. Y frecuentemente, al frente de algún grupo o de una comisión, un señor o dos señores diputados que iban a hacer valer "los derechos" de sus votantes.

Pero las oficinas montadas en el Gobierno civil, aunque no se daban punto de reposo, no resolvían tampoco los graves problemas de que estaba afectada la economía; de un lado, un paro más artificial que verdadero; de otro un censo campesino tan absorbente que de la noche a la mañana desaparecieron en los pueblos los oficios varios y artesanos, hojalateros, carpinteros sastres y zapateros se clasificaron como "labradores parcos".

Al poco tiempo empezaron las roturaciones. Los propagandistas de la reedición social, con alta o colocación propia, prometieron tierra, dinero y trabajo. De Madrid acudían a los ingenieros que activarían los dictámenes para el laboreo forzoso y el cultivo intensivo. Había que dar trabajo a tanta gente parada. Cuarenta y tres mil kilómetros cuadrados de la región extremeña hubieran necesitado para ser conocidos conscientemente en dos meses diez mil ingenieros y veinte mil capaces. Ocho o diez ingenieros apenas podían enterarse en ese tiempo de los

límites de un término municipal que era otra de las dificultades con que tropezaban los optimistas comisionados de don Marcelino Domingo: la famosa ley de términos.

Tuvieron que dictaminar en los pueblos "los prácticos". Los prácticos era una nueva clase social que crearon las casas del pueblo. Un práctico era "un compañero" que decía que estas tierras o las otras podían ser labradas, según el número de los que se apuntaban en solicitud de ellas. Casi todo el mundo solicitó tierras; iban a ser suyas y además el Gobierno pagaría los jornales invertidos en roturarlas!

A los pocos meses se ausentaron los ingenieros de la Reforma Agraria. Su actuación quedó marcada en miles de dehesas roturadas de prisa y corriendo en la región extremeña. Unas, porque dictaminaron ellos la labor en los expedientes. Otras, la mayoría, porque contra su dictamen acordaron roturar las Casas del Pueblo.

El viajero curioso que hoy hiciera un recorrido por Extremadura podría ver muchos de las tierras labradas en el primer impulso rotulador abandonadas por los mismos yunteros que no han querido cargar sobre sí las eventualidades de una mala cosecha en tierras inadecuadas para el cultivo.

Pero podría observar a la vez una disminución cuantiosa de la ganadería, forzada a restringirse con la destrucción de los pastos y el asolamiento de los mejores majadales.

El intento de la Reforma Agraria en Extremadura tiene pues hasta ahora en su haber los siguientes éxitos:

Un aumento del paro con el abandono de sus ocupaciones habituales por artesanos modestos para ser labradores.

Una sobreproducción que de llegar a la magnitud calculada por las roturaciones, acabaría por acoger a la Agricultura desvalorizándola a términos más ruinosos aun los precios de sus productos.

Un sacrificio de la riqueza forestal y la ganadera en servicio de los cultivos rudimentarios de extensión y de estepa, porque ni el clima ni la calidad de las tierras dan para más.

Un estado de indisciplina social que ha rebajado, con el desprecio a la propiedad, todos los resortes de la autoridad y de la convivencia.

Y una bancarrota total de la propiedad como instrumento de crédito y valor de cambio, por no ofrecer ya seguridad alguna el afincamiento ni haber fuerza eficaz que garantice los frutos y rentas de la tierra.

En estas circunstancias se anuncia la incautación de fincas en Extremadura. Ni se labrará por ese más de lo que ya se labraba, ni la gota de agua que se va a echar en la extensión y modalidades del paro apagará, por su parquedad, la sed entenebrecida que ya tienen los pueblos.

Y habrá una nueva casta de parados: los arrendatarios que habían puesto en explotación un capital y que se verán constreñidos a buscar otras actividades. Si no paran también los colonos colocados en dichos terrenos, de no ser ellos los primeros asentados. Y si lo son ellos y esas fincas ya tienen su cupo ¿a quién ha beneficiado socialmente la incautación y de qué volumen apreciable serán los beneficios que compensen la acción desmoralizadora que lleva en sí misma la incautación?

Porque todo eso de los terrenos ricos e incultos de Extremadura no es más una pura leyenda puesta en el disco del gramófono por los que en su vida han penetrado en Extremadura y desconocen, por lo mismo, en absoluto las modalidades del campo extremeño. O por los "hablativos" como por aquí se les llama, a quienes sientan bien como a Fray Gerundio meterse a predicadores. Con una diferencia que fray Gerundio lo hacía por afición y estos Gerundios sin Fray de ahora lo hacen por su cuenta y razón, que suele ser bastante crecida...

Antonio Reyes Huertas

Simón Garcés

Corredor de Comercio Colegiado
Baratillo, 15 Teléfono, 2267

¿Desea Vd. ser ABOGADO o preparar asignaturas para OPOSICIONES relacionadas con este título?

La ACADEMIA TÉCNICA INDUSTRIAL ha abierto una Sección Jurídica, desde el 1.º de Octubre para la preparación de las asignaturas de la carrera de Derecho y repaso para oposiciones, de las asignaturas de Derecho Civil, Mercantil y Legislación Hipotecaria, con conferencias periódicas sobre temas que afecten a la preparación, a cargo de Don FRANCISCO SERENA AMENGUAL, Abogado y Notario (excedente); Don JORGE ANDREU ALCOVER, Abogado; Don ANTONIO ARBONA NADAL, Abogado.

Horas de visita durante el presente mes: Lunes, Jueves y Sábados de 10 a 1.

(SAN BARTOLOME 43)

Compañía Ferrocarril de Sóller S. A.

Queda establecido un servicio Palma-Sóller-Deyá-Valldemosa-Palma, en Ferrocarril eléctrico y automóvil.

La excursión más interesante del Mediterráneo.

Precios económicos

Primera clase

Segunda clase

Informes en las Estaciones, Fomento de Turismo y principales Agencias.

11'00 Ptas.

10'00 Ptas.

Estadística demográfica inglesa

Sensible descenso de la natalidad

Londres. — Se han publicado las estadísticas demográficas correspondientes al segundo trimestre del año corriente.

Según ellas, en Inglaterra y el País de Gales, durante dicho período, se registraron las cifras más bajas de nacimientos y defunciones, y las más elevadas de matrimonios desde hace mucho tiempo.

En efecto, durante dicho trimestre hubo 150.165 nacidos vivos, o sea 11.233 menos que en el correspondiente trimestre del año pasado. De estos nacimientos, 79.033 fueron niños y 75.132 niñas.

Las defunciones se elevaron a 108.609 o sea 61.393 menos que en el trimestre anterior y 7.619 menos que en el correspondiente trimestre del año anterior.

El exceso de nacimientos sobre defunciones fué de 45.556, cuya cifra es inferior a la usual.

Las personas que contrajeron matri-

monio se elevaron a 1.703.280, o sea un aumento de 81.862 sobre la cifra del trimestre anterior, y 33.138 más que en el trimestre correspondiente del año 1932.

Se vende

tonel para vino de 600 cuartines cabida y tres vacas de cría. Informes: calle de la Plaza, 60. La Puebla.

Ayuntamiento de Palma

Se pone en conocimiento de los contribuyentes sujetos al pago del arbitrio sobre tabillas de carros de transporte, industria, agrícola, etc., que hasta fines de octubre se seguirán cobrando con el solo recargo de una peseta. Debiendo significar que todo contribuyente que en la fecha indicada no se haya provisto del talón correspondiente de haber satisfecho su descubierto se les aplicará el duplo del importe del mismo.

Lo que hago público para el conocimiento de los interesados.

Palma de Mallorca 13 de Septiembre de 1933. — El Alcalde, J. Tomás Rentía.

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 18

LA SEÑORA

POK

RAFAEL PEREZ PEREZ

festaba, la dote de los treinta o cuarenta mil duros. Allí el pretendiente se las viese a las con doña Leporella y con la sobrina que lo que es mosén Bertomeu estaba decidido, no solamente a callar, sino a lavarse las manos como Pilatos ¡Oh terrible egoísmo romano!

A medida que avanzaba en sus cavilaciones, iba sintiendo un atco grandísimo por la vida prosaica que nada respetaba: ni la juventud, ni las ilusiones ni el amor, la flor más graciosa y más lozana; que todo lo traía en vil metal y todo lo sacrificaba a él: cosas, personas, afectos, sentires hasta las dichas y placeres del alma, únicas sinceras y reales que se recogen sin sentir las espinas.

Y disgustado contra sí mismo andaba por el camino del "Mas Negre" a Benirraspeig, pisando sin consideración el tapiz de hojas secas que cruje bajo sus pies y protegían de su crueldad.

El cielo estaba sereno, no con el azul intenso de los días estivales, sino con el blanco opalino y neblinoso de la estación otoñal. El campo ya no tenía espigas encerradas en sus crujientes perfollos. De los maizales que daban solamente los palitroques, verdaderos indicios del rastrojo, que rayaba de amarillo las pardas láminas de los bancales.

Al llegar mosén Bertomeu al barranco, subía la cistecilla del Molino un labrador, tras el mulo cargado de panizo. Los repletos serones se cubrían con arpilleras llenas de zurcidos

—Buenos días, Quiquet ¿De dónde se viene?

—Buenos los tenga usted señor Vicari. Mire, de recoger el panizo que ya es hora.

—¿Cuándo se pela?

—Esta noche, me creo. Si tiene gusto de venir a ayudarnos se le convida de corazón.

—Gracias, hombre, gracias. No digo que no, aunque ya sois muchos en tu casa.

—Véngase y probaremos los melones y el vinillo de hogaño.

—Veremos, veremos.

—Verá usted qué montón de espigas tenemos. Toda la entrada de casa está llena y hasta los cuartos y porches también.

—Buena cosecha ¿eh?

—¡Magnífica, señor "Vicari"! "Nuestro Señor" es demasiado bueno, digan lo que digan más de cuatro.

En algunos bancales, cercanos al camino, veíanse las matas de maíz con las hojas lacias y rotas por el viento.

Algunas cuadrillas de labradores se dedicaban a recoger las espigas que colocaban en el suelo, con esa algazara y buen humor propios y característicos de la vida campestre; y entre las crujientes, rotas y ásperas vainas, las panojas rubias y granates alegraban a la juventud. Habiéndolas rojas buenas sería el jolgorio la velada pues la aparición de panojas del color dicho daba derecho a los mozos a besar, más o menos de mentirijollas, a las mozas que en el corro hubiese. ¡Y qué algarabía, Dios mío, se armaba entonces en torno del montón de espigas de ópalo y marfil!

Pasado el Molino, separáronse el Vicario y el labrador tomando aquél la angosta veredita que, cabe las huertas y los chopares, daban fin a la carretera.

—Bueno, Quiquet, yo me voy por aquí. Pásalo bien.

—Adiós, señor "Vicari".

Este otra vez en sus soledades volvió a repasar la pasada conversación con Estalrich. ¿Y semejante hombre había estudiado una carrera? ¿Cómo se formó su espíritu? ¿En que se le podía conocer la huella del estudio y la selección? ¿Cuántos campesinos conocía de espíritu superior, de naturaleza delicada y alma sensible de coherencia grande y generoso sin haber recibido lecciones ni leído nunca! Verdad era aquel popular aforismo: "Cuando Natura no da, Salamanca no presta".

En estas y otras reflexiones, llegó a la carretera, desierta y solitaria.

Desde allí, bajo las ramas de los nogales medio deshojados, podía ver el campo, desprendiéndose de su vestido otoñal para envolverse en la triste ho palanda de la invernia.

Pasada la vendimia, bien adelantado noviembre, veíanse surgir como rey y señor de la campiña, el color amarillo, signo de muerte y desolación. Los pocos pámpanos de los viñedos, las hojas de los manzanos y de los perales cambiaban sus tonos de palidez con algunas manchas de cobre, efecto sin duda de los rocíos; y solamente manteníanse verdes los pinos de la sierra, los cipreses del Calvario los abetos y cedros del magnífico huerto señorial, algún que otro nispero y los olivos de copas verde plata.

Mosén Bertomeu iba hollando aquellas alfalfas oro y cobre de las arboledas sobre los caminos y los atajos, despojos de una vegetación meses antes alegre y espléndida.

Benirraspeig comenzaba a ser víctima de los días de sombra, de las tardes tristes, de las noches heladas o le vendabal; y los peñascales de Aguiló ponían entre el pueblo y el sol indolente y molesto cortinaje.

Pronto llegarían las nieves con su manto blanco y sus hálitos fríos. Ya lo tenía enfrente mosén Bertomeu, mostrándose blanco en algunos sitios, parduzco en otros, con algún tapiz de

hiedra en los tapias ruinosos y miles de narios.

El oro del sol cubría sus tejados anchurosos haciendo resplandecer las tejadas azules del campanario y de la media naranja.

—Adiós, señor Vicari — dijo el hombre al cruzarse con él antes de llegar al puente.

—Adiós, tío Facundo — ¿Adónde va?

—Mire usted, a sembrar "edros" habas y pésolos. Mi mujer no para. "Facundo, mira que ya es hora de sembrar y tú no tienes nunca la mayor prisa.

Quiso ya sembrar, Paulino también. Conque a ver si este año nos quedamos sin poder comer pésolos".

—Oiga usted a su mujer, tío Facundo. El que no siembra no coge.

Caminañon en direcciones contrarias. El Vicario cruzó el puente el manantial de dulces y profundos rumbos, a nitida sábanas de los peñascos que se mostraba allí cerca. Por una veredita, con festones de aliaga, espinos y alhucemas, podía subirse fácilmente al primer tramo del Calvario lugar de singularísima belleza.

Estuvo unos momentos descansando al arrimo de una linda bien cubierta de joyo y de tomillo, y desde allí para alivio de su malestar, pues muy grande era el que le produjo la entre vista con Estalrich, miró el paisaje de campo y de las huertas, limpio y sereno. El conjunto era gris, sombrío y melancólico, no obstante la luz y la alegría de la mañana.

¿Acaso su estado de ánimo ponía a las cosas semejantes colores?

Miró breves momentos las evoluciones de un gavián que atisbaba desde las peñas las idas y venidas de las palomas, oyó el tritar de los tordos al rededor de los olivos y subió otro tanto tramo, otra lince, ansioso de más vista tal vez.

Ahora comenzó a ver la casa de la

drillo rojo del Huerto de San Pedro asentada al pie de cierta anchurosa ladera donde los bancales van bajando hasta el río en umbrosa y pintoresca escalinata.

En medio del conjunto gris, salpicado de tonos pálidos y cadáveres la masa de este jar din era como una nota de resistencia a las inclemencias de la estación y al carácter de noviembre, pues los parques de comidilla, los setos de cipréses recortados a las alamedas y las avenidas de laureles con la abundancia confusa de los árboles geranios, evónibus, madreselvas e hiedras rebasando los tapias, parecían retardar alarde de la humanidad su tancia contra la naturaleza, pedaleada muerta en todo lugar, sin flores en los campos, sin hierbas de olor en los montes y sin violetas en las lindes y márgenes de los huertos. Así se alzaba el Huerto de San Pedro, alzando al sol sus ramilletes de flores sus albercas de agua azul bajo el cielo quedaba agreste y duro sus verdes de mil tonos entre el siena de las arboledas moribundas y los sarmientos de los parrales.

Así se alzaba el Huerto de San Pedro famoso en todos los pueblos de las inmediaciones: como muestra más ligente del ingenio del hombre, como signo de buen gusto, como contraste de la riqueza que lo creara y la sostenía y la pobreza de los tristes yermos que le servían de dospel.

Mosén Bertomeu dejó aquellos lugares que constituían el mirador principal del pueblo, y entró en Benirraspeig, saludando sonriente y cariñosamente a cuantas personas encontraba.

Algunas mujeres, sentadas al en silletas de esparto zurcían y reían daban sus ropas envolviéndose en cabeza con el clásico pañuelo de colores.

Varios chiquillos hacían montañas



He hecho la prueba
el Caldo Maggi es el mejor

El sabor puro y al mismo tiempo rico del caldo Maggi es insuperable. Cuan agradable es poder obtener un caldo completo de la mejor calidad a un precio módico, vertiendo únicamente agua hirviendo sobre los cubitos. Fijense en el nombre..

MAGGI
LA MARCA DE CALIDAD

Centro de Anuncios

M. Serra y Bennasar

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelos mortuorias etc. etc. en los diarios

Correo de Mallorca

y La Última Hora

Despacho: P. Sta. Eulalia núm. 10



FLANES RIQUISIMOS

y también deliciosas cremas, helados, pudines y natillas en los escogidos sabores: vainilla, fresa, chocolate, almendra, piña, plátano, limón, naranja, canela y café, puede Vd. hacer en su casa en pocos minutos con CREMADINA. 30 cts. paquete (ración para 4 personas).

Pídalos en todos los buenos establecimientos del ramo de comestibles. Venta al mayor C. E. P. A., Barcelona, Salmes, 127.

CREMADINA

OBRA NUEVA

“ACCION CATOLICA,”

Editada por la Junta Central de Acción Católica

Debidamente autorizada para hacerlo, la Junta Central de Acción Católica ha traducido y publica este folleto, en el que se contiene lo principal sobre la Acción Católica.

La Junta acredita que en sus páginas se encuentra recogido, de modo auténtico, el pensamiento de la Santa Sede en torno a la Acción Católica.

La obra, verdadero catecismo de la A C, trata de la naturaleza, fines, organización, programa y estatutos de la A C, y da normas, no sólo teóricas sino también de carácter práctico para actuar eficazmente en su campo.

Indispensable para las entidades que forman la Acción Católica

Utilísima para las personas que se consagran a ella

PRECIO, UNA PESETA

De venta: Librería La Esperanza — Sindicato, 98

FOTOGRAFADOS

PERFECTOS

Y

RAPIDOS

COLOR

Y

NEGRO

ROLDAN Y CAVALDA, S. en C.

Córcega, 195 y 197

Teléfono 70051

BARCELONA



insecticida líquido ★ Lata azul

Carbón (a domicilio)

CLASES SUPERIORES

Todo árbol — 10 k. — 2'80

Caputillo — 10 k. — 3'25

Bolas de San Juan — 10 k. — 1'80

San Miguel, 163

Devocionarios

y Recordatorios

DE PRIMERA COMUNION

GRAN SURTIDO

Librería La Esperanza, Sindicato, 98

GARAGES

Recauchutado y Reparación de Cerraduras y Cámaras Usadas.

Casa Codina Unión, 8, Palma

Vinos de mesa Oliver

Sacristía de San Jaime, 3

Sucursal, Merced, 8.

Servicio a domicilio.

CON

Sólo 2.000 ptas. de entrada y 50 ptas. cada mes puede Vd. ser propietario de un lindo chalet en PORTALS NOUS.

Informes: M. Falconer — Sindicato, 191 y B. Vaquer — A. Rosselló, 75. PALMA.

Persianas económicas

Fabricación esmerada de persianas vidrieras, puertas y ventanas. Clase superior. Depósito en existencia. En todas medidas. Casa montada con los modernísimos adelantos.

Jorge Mestre

Despacho y taller:

Calle de Santiago Rusiñol, n.º 25

EL DR.

Aguiló de Son Servera

Hasta el 1.º de Octubre, solo visitará en su consultorio los martes, jueves y sábados a las horas de costumbre y los domingos de 8 a 11 de la mañana. Casos de urgencia, Garrixa de Son Borrás, cruce camino de Pórtel a Santa María.

Chalets y solares

Tranvía próximo

Pinar espléndido

Alquilo y vendo

precios económicos

plazos y contado

informes: J. Ventayol

A. Alejandro Rosselló, 121

Teléfono, 1313 — Palma.

Limpia-metales

AL-LO

Sin rival no deja residuos por ser completamente líquido, incoloro e inodoro. Obra con maravillosa rapidez con un brillo comparable al oro y sin desgastar al metal.

Precio del frasco 1/8 litro ptas. 2'50

Se desean representantes en España y Portugal.

Borrell, 68, 1.º 1.ª Barcelona.

Representantes

Deso, venta importantes artículos exclusivos gran beneficio.

Borrell, 68, 1.º 1.ª Barcelona.

Mudanza de Muebles

LA NUEVA BALEAR

agencia de transportes

calle de Galera, núm. 5, Teléfono 2227

Palma

PRECIOS ECONOMICOS

CUPON REGALO

Solamente por un mes y para que todo el mundo pueda conocer nuestros trabajos, hacemos una ampliación completamente gratis a todo el que nos mande una fotografía y este cupón

CASA ROTGEN

Apartado de Correos 445

Valencia

PRECIOS INCREIBLES PARA

PROFESIONALES



DETENER LA

T O S

NO ES SUFICIENTE...

¡¡HAY QUE CURAR LA CAUSA!!

SOLO EL

JARABE FAMEL

MEDICACION COMPLETA AL LACTO-CREOSOTA SOLUBLE

CALMA LA TOS

DESINFECTA · CICATRIZA · VITALIZA Y RECONSTITUYE

LAS MUCOSAS Y LOS BRONQUIOS

ADOPTADO POR LOS MEDICOS Y HOSPITALES DEL MUNDO ENTERO

FRASCO: PTAS. 6'30 EN FARMACIAS

JORNADA DEPORTIVA

Hípicas: Las carreras de ayer se efectuaron sin novedad; fueron los ganadores: Rayo II, Cliché, Benedictine, Bost, Brumance y Roch

CICLISMO

La V vuelta a Levante. — La actuación de los corredores mallorquines



Con una notabilísima lista de inscritos, dió comienzo el sábado, la gran ronda a Levante, organizada por el diario "El Pueblo", y en la que participaban, como ya dijimos, una representación del "Club Ciclista Mallorca", formada por los corredores Nicolau, Ramón y Vidal. También toma parte en la misma el corredor Rafael Pou.

Esta vuelta a Levante es una carrera extraordinariamente dura, que se desenvuelve sobre carreteras difíciles y de un piso no siempre bueno. Los organizadores no tan solo hacen todo lo posible para mantener el carácter de la prueba, sin que lo aumentan cada vez más, obligando a los que en ella toman

LEA TODOS LOS MIERCOLES LA PAGINA DEPORTIVA

parte, a un promedio mínimo de 27 kilómetros.

La carrera, ante los éxitos que ha venido alcanzando en los años anteriores, en los que sólo se corrían cuatro etapas, se divide ahora en nueve jornadas.

La primera etapa, que se corrió el sábado, fué sobre el siguiente trayecto: Valencia, Burjassot, Godella, Rocafort, Masarrochos, Moncada, Alfara, Benifarrig, Carpesa, Borbotó, Tàbernes Blanques, Albalat dels Sorells Masamagrell, Puebla de Farnals, Puzol, Sagunto, Almenara, La Llosa, Chilches, Vall de Uxó, Nules, Alquerías, Villareal y Castellón de la Plana. Forma este trayecto, en total de 90 kilómetros.

Por noticias recibidas el sábado, en el local social del "Club Ciclista Mallorca" en donde se esperaba con el natural interés saber la actuación de sus *routiers* nos enteramos que la actuación de éstos en la primera etapa cons-

LEA TODOS LOS MIERCOLES LA PAGINA DEPORTIVA

tuyó un triunfo para Nicolau, el cual entró a la meta en tercer puesto, junto con los ases Cardona y Cañardo, clasificándose los tres, con el mismo tiempo.

Pou clasificóse el 15 y Ramón el 16. Por lo que antecede la actuación de nuestros paisanos ha sido excelentísima principalmente para Nicolau, habida cuenta de la gran calidad de los ases que participan en dicha prueba.

Es de esperar que Pou y Ramón lograrán, en las etapas sucesivas mejorar la clasificación, como también que Nicolau ya no se aparte de la suya.

Ayer corrióse la segunda etapa, la más ruda de la carrera, constando de del siguiente trayecto:

Castellón, Benicasim, Oropesa, Torreblanca, Villanueva de Alcolea. Cuen-

LEA TODOS LOS MIERCOLES LA PAGINA DEPORTIVA

vas de Vinromá, Alcocárcer, Villafranca, La Iglesuela, Portell, Cinctorres y Morilla. Total 177 kilómetros.

El resultado de dicha etapa conocióse por el telegrama siguiente, recibido anoche en el "Club Ciclista Balear":

Segunda etapa Escriptet, Alvarez Cardona, Vidal. 14 Pou, 23 Nicolau, Ramón retirado

Hoy se correrá la tercera etapa sobre el recorrido:

Morella, Vallivana, San Mateo, La Jarana, Traiguera, San Jorge, Vinaroz, Benicarló, Santa Magdalena, Alcalá de Chivert, Torreblanca, Oropesa, Benicasim, Castellón, Almazora y Burriana. Total, 173 kilómetros.

HÍPICAS

En el vasto hipódromo de la carretera de Establiments se corrieron las

anunciadas carreras de caballos, a las que asistió buen golpe de aficionados a dicho deporte.

A la hora anunciada tomaron posesión los Comisarios de sus respectivos puestos, así como los cronometradores. Por el señor Homs, juez de salidas se alinearon en la arena para disputarse la primera prueba a 2.200 metros. premio Karuse, en el que tomaron parte 31 caballos inscritos:

La carrera, animada, como todas las de esta clase, fué ganada por Rayo II que pasó la meta en primer término. Colocados Salaito y Bombita.

La segunda, premio Júpiter, distancia a cubrir 3015 metros fué disputada por 9 caballos de los 11 inscritos.

LEA TODOS LOS MIERCOLES LA PAGINA DEPORTIVA

Por Cliché quedó la victoria después de hacer un buen recorrido. Colocados Abadía y Faril.

La tercera, premio Kattus, recorrido 2930 metros, fué disputada por trece caballos inscritos.

La pequeña yegua Benedictine atacó violentamente y vió asegurado su esfuerzo al pasar con alguna ventaja la

meta. Colocados Alpha VIII y Cadi. Cuarta prueba, premio Bromo, distancia 2600 metros fué disputada por los 10 caballos inscritos:

Romeo aguantó algún tiempo la cuerda hasta que Uranus II y Deux se la arrebataron. Uranus II se coloca en primer término pero al faltar pocos metros para tocar la meta, le fué quitado tal galardón por Bost que bajó por fuera y a gran velocidad se lo trágó. Colocados Uranus - Deux. — Descalificado Alger.

La quinta carrera, premio Kao, distancia a cubrir 2800 metros, la corrieron 14 de los 16 caballos inscritos.

En esta prueba la revelación fué la del conductor B. Solivellas con la yegua Brumance, causando en general

LEA TODOS LOS MIERCOLES LA PAGINA DEPORTIVA

buen impresión entre los espectadores al llevar el Solivellas con mano segura a la vegua al triunfo. Colocados Estrel y Diworty.

Y sexta carrera, premio Sodio, al galope, a 1010 metros, para los 5 caballos inscritos.

Dada la salida, Bella, que era la preferida, se coloca en primer puesto, al tomar la recta final Roch, que iba un poco retrasado, al verse estorbado, tomó rápida carrera y logró llegar por una cabeza a la meta. arrebatando a Bella dicho honor. Esta quedó colocada.

Otras informaciones

Inauguración de un grupo escolar

En María de la Salud

Ayer tarde, en el pueblo de María de la Salud, tuvo lugar el acto de inauguración de un nuevo grupo escolar.

Para asistir a la fiesta salieron de Palma el Gobernador señor Manent, el delegado del Gobierno en Menorca señor Rodríguez Soriano, el diputado provincial señor Tudurí, y el inspector de primera enseñanza, señor Leal.

Allí les esperaban el Ayuntamiento de la villa con su Alcalde señor Bergas, el teniente coronel de E. M. señor Redondo y el inspector de primera enseñanza señor Cabó.

Una vez reunidas las autoridades, se dirigieron hacia la nueva escuela, izando la bandera nacional, entre los acordes del Himno de Riego y procediendo seguidamente a la visita del nuevo edificio, que ha sido donado a María de la Salud por su hijo predilecto don Antonio Menjo.

El local muy bien situado está dotado de espaciosas y soleadas habitaciones, en las que se aunan las condiciones higiénicas a los modernos adelantos de la pedagogía.

Desde la terraza del local, después de ser leídas numerosas adhesiones, di-

rigieron la palabra a los escolares, que habían acudido en gran número, y al gentío congregado, el Alcalde de la villa señor Bergas, el inspector de primera Enseñanza señor Leal el señor Heredero Clar, en nombre del Presidente de la Diputación, y finalmente el Gobernador Sr. Manent y finalmente el Go la asistencia del Alcalde de Palma señor Rentería.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Asistió al acto amenizándolo, la banda de música de Manacor.

NOTAS DE SOCIEDAD FALLECIMIENTOS

Confortado con los auxilios de la religión, anoche falleció don Pablo Valls y Piña, del Comercio.

Por su bondad y trato afable se había conquistado muchas simpatías y amistades que hoy lloran tan sensible pérdida.

Reciba toda la familia y particularmente su hijo don Rafael, Agente Comercial, y sus hijos políticos don José Pomar Flores y don Fernando Aguiló, dueños de la razón social "Papeles pintados" y de "La Industrial" respectivamente, nuestro más sentido pésame.

—

Concurso de los Amigos de "Correo de Mallorca,"

(2.ª SERIE)

D. que vive en calle núm piso solicita ser admitido en el concurso para obtener el obsequio letra de la Casa

Córtese este boletín por esta misma línea, y remítase a Asociación de Amigos de Correo de Mallorca (Mora, 3). Los lectores de fuera de Palma deben remitirlo bajo sobre abierto franqueado con sello de 2 céntimos de peseta.

Cada uno de los concursantes puede remitir todos los boletines que desee, pues, a mayor número de boletines, mayor probabilidad de obtener el obsequio.

En el mismo boletín no se puede solicitar más que un solo obsequio

La pasada madrugada ha fallecido en nuestra ciudad, tras larga y dolorosa enfermedad sufrida con cristiana resignación, la virtuosa señora doña Josefa Pcyro y Mas.

D. E. P.

La finada, por sus virtudes y carácter afable gozó de las simpatías y aprecio de cuantos la trataron, por lo que su muerte ha sido sentidísima.

Reciba su familia, especialmente su esposo el antiguo empleado del Obispado don Miguel Roca, su hijo el alto empleado de la "Casa Alzamora" don Bernardo y su hermano, nuestro compañero en la Prensa, el redactor de "La Almudaina" don Pedro, la expresión de nuestro profundo pésame.

DE VIAJE

Anteanoche, en el "Ciudad de Palma" salieron para Barcelona, don Emilio Reynés, don José Balaguer, don Gabriel Floréz, don Salvador Barcelona, don Ramón Gener, don José Serra, don José Llobet y don Faustino Llabrés.

Procedente de Barcelona en el "Ciudad de Barcelona" llegaron don Antonio Puig, don Alva Vallés, don Juan Rubí, don José Escurra, don Juan Forcada y don Pablo Vidal.

Llegó también el Barón de Arto y señora.

Para Valencia embarcaron en el "Rey Jaime I" don Francisco Olga, don Jaime Prats, don Antonio Ferrer y señora, don Bartolomé Lliteras y don Francisco Ramón y señora.

Ayer mañana, llegó de la Ciudad Condal, el nuevo Delegado Gubernativo de Menorca don Carlos Rodríguez Soriano, periodista. Viene a conferenciar con el Gobernador civil señor Manent.

Embarcaron anoche, para la Ciudad del Turia, el concejal don Docuanel López, don Ignacio Ribas y señora y don Jaime de Oleza, señora e hijo don Rafael.

También embarcó, para Valencia, de paso para Madrid, el ex gobernador de Baleares don Manuel Ciges y Aparicio, acompañado de su distinguida esposa e hijos y del ex delegado gubernativo en Menorca don Federico Muñoz.

Hoy han llegado, de Alicante, en el vapor "Mallorca" don José María Olmos don Pascual Escalas y don Carlos Bravo.

En el mismo buque han llegado, de Ibiza don Angel Serra y don Francisco García.

Igualmente ha llegado hoy, procedente de Ibiza, el Delegado Marítimo don Edmundo San Juan.

Ayer llegó, de Reus y Barcelona, el catedrático de este Instituto don José Sans Baget.

Asociación de Amigos de "Correo de Mallorca"

Esta Asociación tiene por objeto reunir a aquellas personas que deseen la vorecer moral y materialmente a CORREO DE MALLORCA para que éste alcance la mayor difusión posible. Para solicitar el ingreso, llénesse el siguiente Boletín y remítase al Sr. Presidente de la Asociación de Amigos de "Correo de Mallorca" (Mora, 3).

D. que vive en calle de

desea ingresar en la ASOCIACION DE AMIGOS DE CORREO DE MALLORCA, con la cuota anual de cinco pesetas.

..... día de de 1933.

(Firma)

Acción Católica en San Rapinya

ACTO DE PROPAGANDA CATEQUÍSTICA

Mañana por la noche, en San Rapinya y en el patio de la casa de don Rafael Cortés, se celebrará un acto de propaganda catequística, en el que tomarán parte distinguidas señoras de la localidad.

Presidirá el acto el vice-canciller del Obispado Rdo. señor don Andrés Caimari, quien dará una conferencia, desarrollando el tema "El catecismo y el momento actual".

La emisora de radio Mallorca

Desde hace varios días se están realizando las pruebas de la nueva emisora "E. A. J. — 13 Mallorca", que se acaba de instalar en nuestra ciudad.

Los resultados de las mismas, al presentarse, no han podido ser más satisfactorios.

Las pruebas oficiales se harán con la correspondiente venia de la Dirección General de Telecomunicaciones, dentro de pocos días, e inaugurando se seguidamente la emisora.



Rogad a Dios en caridad por el alma de

Don Pablo Valls Piña

Fallecido ayer a las 10 de la noche
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

A. E. R. I. P. A.

Su afligida esposa doña María, hijas Josefa, María, Concha, Mercedes, Rosario y Rafael hijos políticos don José Pomar, don Fernando Aguiló y doña María Vidal, hermanos y hermanos políticos, nietos, primos, sobrinos y demás parientes al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les ruegan se sirvan asistir al rosario que se celebrará esta noche a las siete y media en la iglesia parroquial de San Miguel y a las ocho a la conducción del cadáver a su última morada, como también al funeral que tendrá lugar mañana, martes, a las once, en la iglesia parroquial de Santa Fe.

Casa mortuoria: Avenida Alejandro Rosselló, 2, 1.º

No se invita particularmente
El Excmo. e Ilmo. Sr. Arzobispo - Obispo ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.